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Από το βιβλίο «Άλγεβρα και Στοιχεία Πιθανοτήτων Α΄ Γενικού Λυκείου» (έκδοση 2013)

Εισαγωγικό κεφάλαιο 

E.2. Σύνολα 

Κεφ.1ο: Πιθανότητες

1.1 Δειγματικός Χώρος-Ενδεχόμενα

1.2 Έννοια της Πιθανότητας (εκτός της υποπαραγράφου «Αξιωματικός Ορισμός Πιθανότητας»)

Κεφ.2ο: Οι Πραγματικοί Αριθμοί

2.1  
Οι Πράξεις και οι Ιδιότητές τους 

2.2
Διάταξη Πραγματικών Αριθμών (εκτός της απόδειξης της ιδιότητας 4)

2.3
Απόλυτη Τιμή Πραγματικού Αριθμού 

2.4
Ρίζες Πραγματικών Αριθμών (εκτός των αποδείξεων των ιδιοτήτων 3 και 4)

Κεφ.3ο: Εξισώσεις

3.1
Εξισώσεις 1ου Βαθμού

3.2
Η Εξίσωση 
[image: image1.wmf]ν
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3.3
Εξισώσεις 2ου Βαθμού

Κεφ.4ο: Ανισώσεις 

4.1
Ανισώσεις 1ου Βαθμού

4.2
Ανισώσεις 2ου Βαθμού

Κεφ.5ο: Πρόοδοι

5.1 Ακολουθίες

5.2 Αριθμητική πρόοδος (εκτός της απόδειξης για το Sν)

5.3 Γεωμετρική πρόοδος (εκτός της απόδειξης για το Sν)

Κεφ.6ο: Βασικές Έννοιες των Συναρτήσεων

6.1
Η Έννοια της Συνάρτησης 

6.2
Γραφική Παράσταση Συνάρτησης (εκτός της υποπαραγράφου «Απόσταση σημείων») 

6.3 Η Συνάρτηση f(x)= αx+β (εκτός της κλίσης ευθείας ως λόγος μεταβολής)

Κεφ.7ο: Μελέτη Βασικών Συναρτήσεων

7.1
Μελέτη της Συνάρτησης : f(x) = αx2
7.3
Μελέτη της Συνάρτησης : f(x) = αx2+βx+γ

· Tυπολόγιο
Ταυτότητες
· (α 
[image: image2.wmf]±

 β)2 = α2 
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 2αβ + β2         (α 
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 β)3 = α3 
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 3α2β + 3αβ2 
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 β3
· α2 + β2 = (α 
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 β)2 
[image: image8.wmf]m

 2αβ         (α + β + γ)2  =  α2 + β2 + γ2 + 2αβ + 2βγ + 2αγ

· α2 - β2 = (α - β)(α + β)                α3 - β3 = (α - β)(α2 + αβ + β2)

                                                     α3 + β3 = (α + β)(α2 –αβ + β2)
· αν - βν = (α - β)(αν - 1 + αν - 2β +……+αβν - 2 + βν - 1)      (Για ν περιττό
· αν + βν = (α + β)(αν - 1 - αν - 2β +……- αβν - 2 + βν - 1)     

· α2 + β2 + γ2 – αβ – βγ – αγ = 
[image: image9.wmf]2
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[(α - β)2 + (β - γ)2 + (γ - α)2]       

· α3 + β3 + γ3- 3αβγ=
[image: image10.wmf]2
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(α + β + γ)[(α - β)2 + (β - γ)2 + (γ - α)2]
Ανισώσεις 

1. Οι θετικοί και αντίστροφοι αριθμοί έχουν άθροισμα 
[image: image11.wmf]³

 2: 
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 για κάθε x>0.

2. Οι αρνητικοί και αντίστροφοι αριθμοί έχουν άθροισμα 
[image: image13.wmf]£

 -2.: 
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 για κάθε x<0.

3. Οι περιττές δυνάμεις άνισων αριθμών είναι ομοιοτρόπως άνισες: Αν α , β 
[image: image15.wmf]Î
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[image: image16.wmf]1
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 όπου ν θετικός ακέραιος.

Προσοχή!! Αυτό ισχύει για τις άρτιες  δυνάμεις μόνο αν α , β θετικοί αριθμοί.
4. Οι αντίστροφοι ομόσημων αριθμών είναι αντιστρόφως άνισοι απ’ ότι αυτοί.: Αν α, β ομόσημοι ,  με α < β τότε 
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a

1

1

>

.
Απόλυτα – Ρίζες 
1. Η απόλυτη τιμή ενός θετικού αριθμού x είναι ο ίδιος ο αριθμός .

2. Η απόλυτη τιμή ενός αρνητικού αριθμού x είναι ο αντίθετος αριθμός.

3. 
[image: image18.wmf]0
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 για κάθε πραγματικό αριθμό x.

4. 
[image: image19.wmf]x

x

³

 και 
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 για κάθε πραγματικό αριθμό x.
5. Με συνδυασμό των παραπάνω έχουμε: 
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 για κάθε πραγματικό αριθμό x.
6. 
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9. 
[image: image28.wmf]b

a

b

a

b

a

+

£

±

£

-

 για οποιουσδήποτε πραγματικούς αριθμούς α , β.                       
Παρατήρηση: Η παραπάνω ιδιότητα εφαρμόζεται και για μιγαδικούς αριθμούς α , β αλλά και για διανύσματα.
10. Η απόσταση δύο αριθμών πάνω σε έναν άξονα είναι ίση με την απόλυτη τιμή της διαφοράς τους. Αν α, β δύο πραγματικοί αριθμοί τότε : 
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11. 
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ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ
· Ευθεία 
[image: image40.wmf]fxx

()=a

 με 
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, δηλαδή ευθεία που περνά από την αρχή των αξόνων. (Σχ.1)
      Ειδικές Περιπτώσεις: Οι ευθείες 
[image: image42.wmf]x
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(διχοτόμος της 1ης και 3ης γωνίας των αξόνων) και  
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 (διχοτόμος της 2ης και 4ης γωνίας των αξόνων)

· Ευθεία 
[image: image44.wmf]f(x)x

=a+b

 με 
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, είναι ευθεία που δεν περνά από την αρχή των αξόνων. (Σχ. 2)
· Ευθεία 
[image: image46.wmf]f(x)c

=

 (c: σταθερός αριθμός), δηλαδή ευθεία παράλληλη στον x΄x. (Σχ. 3)
      Ειδική Περίπτωση: Η ευθεία ψ = 0, δηλαδή ο x΄x. 
· Η ευθεία 
[image: image47.wmf]xc

=

 (c: σταθερός αριθμός), δηλαδή ευθεία παράλληλη στον ψ΄ψ. (Σχ. 4)
      Προσοχή: Η παραπάνω ευθεία δεν παριστάνει συνάρτηση.
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· Έστω μία ευθεία
[image: image48.wmf]:
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, και ω η γωνία που σχηματίζει με τον x΄x. Tότε: 

	Συντελεστής Διεύθυνσης
	Είδος Γωνίας

	α > 0   π.χ ψ = 3x + 5
	ω: οξεία

	α < 0,   π.χ ψ = -2x + 6
	ω: αμβλεία

	α = 0,   π.χ ψ = - 3     
	ω:  μηδενική

	α: Δεν Ορίζεται,  π.χ  x = 2
	ω: ορθή


Άλλες Περιπτώσεις Συναρτήσεων

· 
[image: image49.wmf]2
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=a+b+g

 (
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), δηλαδή παραβολή.
            Αν γ = 0 ( Η 
[image: image51.wmf]f

C

διέρχεται από την αρχή των αξόνων.

            Αν β = γ = 0 ( Η 
[image: image52.wmf]f

C

έχει κορυφή την αρχή των αξόνων.

            Αν β = 0 ( Η 
[image: image53.wmf]f

C

είναι κατακόρυφα μετατοπισμένη στον ψ΄ψ.
· 
[image: image54.wmf]3
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 δηλαδή η κυβική ή περιττή συνάρτηση.
· 
[image: image55.wmf]f(x)x

=

 ,  ( τετραγωνική ρίζα.
· 
[image: image56.wmf]f(x)

x
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=

 ,  ( υπερβολή.
ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ 2ου ΒΑΘΜΟΥ

Γενική μορφή : αx2 + βx + γ = 0 με α ≠ 0.

Τύπος λύσεων : 
[image: image57.wmf]1,2
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 όπου Δ = β2 – 4αγ.

· Αν Δ > 0 η εξίσωση έχει δύο πραγματικές και άνισες ρίζες (ή λύσεις) 
[image: image58.wmf]1,2
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· Αν Δ > 0 η εξίσωση έχει μια διπλή πραγματική ρίζα δηλαδή δύο ίσες ρίζες 
[image: image59.wmf]-
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· Αν Δ < 0 η εξίσωση είναι αδύνατη στο 
[image: image60.wmf]¡

, δηλαδή δεν έχει πραγματικές λύσεις.

Παρατήρηση 1 : Οι εξισώσεις στις οποίες η διακρίνουσα είναι ίση με το μηδέν έχουν τη 
                             μορφή ταυτότητας.

Παρατήρηση 2 : Οι εξισώσεις με διακρίνουσα αρνητική, είναι επιλύσιμες σε ένα            

                             ευρύτερο σύνολο του 
[image: image61.wmf]¡

, το σύνολο των Μιγαδικών (Γ’ Λυκείου).

Παρατήρηση 3 : Σε πολλές περιπτώσεις η μέθοδος της «διακρίνουσας» στην επίλυση 
                            εξισώσεων 2ου βαθμού, αποδεικνύεται πιο χρονοβόρα  από άλλες 
                            μεθόδους που μπορούν να χρησιμοποιηθούν όπως η παραγοντοποίηση, 
                            το τριώνυμο ή η χρήση ταυτοτήτων.

Παρατήρηση 4 : Όπως παρατηρείτε, μια εξίσωση 2ου βαθμού έχει είτε δύο πραγματικές 
                             ρίζες είτε καμιά πραγματική.

Για να έχει μία εξίσωση της μορφής αx2 + βx + γ = 0 μία μόνο ρίζα πρέπει είτε το α = 0 δηλαδή να είναι 1ου βαθμού, ή Δ = 0.

Παρατήρηση 5 : Αν σε μια άσκηση το ζητούμενο είναι να αποδείξουμε ότι μια εξίσωση
                             2ου βαθμού έχει πραγματικές ρίζες τότε πρέπει να αποδείξουμε ότι Δ(0.

Παρατήρηση 6 : Αν α, γ είναι ετερόσημοι τότε αx2 + βx + γ = 0 με  α 
[image: image62.wmf]¹

0 έχει πάντα 

                             Δ > 0 οπότε έχει δύο πραγματικές και άνισες ρίζες.

Τριώνυμο

· Τριώνυμο είναι κάθε παράσταση που μπορεί να πάρει τη μορφή αx2+βx+γ.

· Ρίζες του τριωνύμου είναι οι τιμές του x για τις οποίες  αx2+βx+γ = 0.

                     Αν Δ > 0 Το τριώνυμο έχει δύο ρίζες άνισες τις  
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                     αποδεικνύεται ότι μπορεί να πάρει τη μορφή: 
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     Αν Δ= 0.Το τριώνυμο έχει μία διπλή ρίζα την 
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 και αποδεικνύεται ό τι μπορεί να 

     πάρει τη μορφή :
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    Αν Δ < 0.Το τριώνυμο έχει τη μορφή 
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ΆΘΡΟΙΣΜΑ ΚΑΙ ΓΙΝΟΜΕΝΟ ΡΙΖΩΝ ΕΞΙΣΩΣΗΣ 2ου ΒΑΘΜΟΥ

αx 2 + βx + γ = 0  α
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 0
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[image: image74.wmf]Û

 x2 – Sx + P = 0

όπου 
S = x1 + x2 = 
[image: image75.wmf]β
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   και

P = x1 · x2 =
[image: image76.wmf]γ
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Συχνά τίθενται διάφορα ερωτήματα στα οποία η χρήση του S και P είναι επιβεβλημένη. Αυτά είναι τα παρακάτω. Έστω η εξίσωση αx2 + βx + γ = 0   (α ≠ 0). Πότε η εξίσωση έχει:

· Ρίζες ετερόσημες 


(

 Δ > 0 και P
[image: image77.wmf]£

 0

· Ρίζες ομόσημες 


(

 Δ 
[image: image78.wmf]³

 0 και P > 0

· Ρίζες αντίθετες


( 

 Δ > 0 και S = 0

· Ρίζες αντίστροφες 

(      
               Δ 
[image: image79.wmf]³

 0 και P = 1

· Ρίζες θετικές 


(

 Δ ( 0 και S > 0 και P > 0

· Ρίζες αρνητικές 


(

 Δ ( 0 και S < 0 και P > 0

Η συνάρτηση f (x) = αx2 + βx + γ (α ≠ 0) παριστάνει παραβολή. 

	Αν Δ > 0 και α < 0
	Αν Δ = 0 και α > 0
	Αν Δ < 0 και α < 0

	[image: image694.wmf]β
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	Αν Δ > 0 και α > 0
	Αν Δ = 0 και α < 0
	Αν Δ < 0 και α > 0

	
	
	


Κορυφή Παραβολή Κ 
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xο = 
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 ( Τετμημένη του σημείου στο οποίο παρουσιάζει max, min.

yο = 
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 ( Η μέγιστη ή ελάχιστη τιμή.
ΠΡΟΣΗΜΟ ΤΡΙΩΝΥΜΟΥ 

Από τις προηγούμενες γραφικές παραστάσεις διαπιστώνουμε τα παρακάτω :

	f (x) = αx2 + βx + γ (α ≠ 0)
	Δ > 0   α > 0
	

	
	Δ > 0   α < 0
	

	
	Δ = 0   α > 0
	

	
	Δ = 0   α < 0
	


	
	Δ < 0   α > 0
	

	
	Δ < 0   α < 0
	


ΠΡΌΟΔΟΙ
· ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ ΠΡΟΟΔΟΣ
· 
[image: image83.wmf]1

n+n

a=a+w

 όπου ω η διαφορά της προόδου. 
Αν ω > 0 ( έχουμε αύξουσα αριθμητική πρόοδο.
Αν ω < 0 ( έχουμε φθίνουσα αριθμητική πρόοδο.
· 
[image: image84.wmf]1

(1)

n

a=a+n-×w

 ( όπου
[image: image85.wmf]n

a

ο ν - οστός όρος της προόδου, 
[image: image86.wmf]1

a

 ο πρώτος όρος της 
                                     προόδου και ω η διαφορά της προόδου.
· 
[image: image87.wmf]2

b=a+g

 ( όπου β ο αριθμητικός μέσος των α και γ με α, β και γ διαδοχικούς 


          όρους αριθμητικής προόδου.
· 
[image: image88.wmf]1
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( όπου Sν το άθροισμα των ν πρώτων όρων μίας 






 αριθμητικής προόδου.

· ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΗ ΠΡΟΟΔΟΣ
· 
[image: image89.wmf]1
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 ( όπου λ ο λόγος της γεωμετρικής προόδου.

Αν λ > 1 ( έχουμε αύξουσα γεωμετρική πρόοδο.

Αν 0 < λ < 1 ( έχουμε φθίνουσα γεωμετρική πρόοδο.
· 
[image: image90.wmf]1
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 ( όπου
[image: image91.wmf]n
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ο ν - οστός όρος της προόδου, 
[image: image92.wmf]1
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 ο πρώτος όρος της 
                                 προόδου και λ ο λόγος της γεωμετρικής προόδου.

· 
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   γεωμετρικής προόδου.

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΘΕΩΡΙΑΣ ΚΑΙ ΑΠΟΔΕΙΞΕΙΣ
Οι παρακάτω ερωτήσεις δίνουν τη δυνατότητα στον μαθητή να καταγράψει και να αρχειοθετήσει τους ορισμούς διαφόρων εννοιών που περιγράφονται μέσα στο σχολικό βιβλίο, αλλά και τις αποδείξεις  σημαντικών προτάσεων.
1. Πότε ένα πείραμα ονομάζεται πείραμα τύχης;

2. Να δώσετε τον ορισμό του δειγματικού χώρου ενός πειράματος τύχης.

3. Τι ονομάζεται ενδεχόμενο δειγματικού χώρου Ω;

4. Πότε ένα ενδεχόμενο Α λέγεται: i. Απλό  ii. Σύνθετο    iii. Βέβαιο     iv. Αδύνατο;

5. Πότε δύο ενδεχόμενα Α αι Β ενός δειγματικού χώρου Ω ονομάζονται ασυμβίβαστα;

6. Έστω τα ενδεχόμενα Α και Β δειγματικού χώρου Ω. Να σχεδιάσετε το αντίστοιχο διάγραμμα 
    Venn σε καθένα από τα επόμενα ενδεχόμενα:

α. Πραγματοποιείται τουλάχιστον ένα από τα Α και Β.

β. Πραγματοποιούνται συγχρόνως τα Α και Β.

γ. Πραγματοποιείται μόνο το Α.

δ. Πραγματοποιείται μόνο το Β.

ε.  Πραγματοποιείται το πολύ ένα από τα Α και Β.

στ. Δεν πραγματοποιείται το Α.

ζ.  Δεν πραγματοποιείται κανένα από τα Α και Β.

η. Δεν πραγματοποιείται ακριβώς ένα από τα Α και Β.

7. Τι ονομάζεται σχετική συχνότητα ενδεχομένου Α δειγματικού χώρου Ω;

8. Να περιγράψετε τον νόμο των μεγάλων αριθμών.

9. Να δώσετε τον κλασικό ορισμό της πιθανότητας ενδεχομένου Α δειγματικού χώρου Ω.

10. Να δώσετε τον κλασικό ορισμό της πιθανότητας ενδεχομένου Α δειγματικού χώρου Ω.
11. Να γράψετε τα δεύτερα μέλη των ταυτοτήτων 

    α. (α + β)2   β. (α - β)2   γ. (α + β)(α - β) δ. (α + β)3     ε. (α - β)3   στ. α3 + β3 + γ3 -3αβγ 

    ζ. α3 + β3  η. α3 – β3   θ. (α 
[image: image95.wmf]±

 β 
[image: image96.wmf]±

 γ)2
12. Να γράψετε τις ιδιότητες των αναλογιών.

13. Να γράψετε τις ιδιότητες των ανισοτικών σχέσεων.

14. Τι ονομάζουμε απόλυτη τιμή πραγματικού αριθμού και ποιες οι ιδιότητες της;
15. Τι ονομάζουμε τετραγωνική ρίζα μη αρνητικού αριθμού και ποιες οι ιδιότητές της; 

16. Τι ονομάζουμε ν-οστή ρίζα μη αρνητικού αριθμού και ποιες οι ιδιότητές της;

17. Τι ονομάζουμε πραγματική συνάρτηση και ποια τα βασικά της χαρακτηριστικά;

18. Ποιος τύπος δίνει την απόσταση δύο σημείων Α(α1, β1) και Β(α2, β2);
19. Έστω ένα σημείο Μ(x, ψ). Να γραφούν οι συντεταγμένες του συμμετρικού του ως προς

       τον(ην):  α.  x΄x   β.  ψ΄ψ    γ.  αρχή των αξόνων.  
20. Ποιες είναι οι τέσσερις μορφές μίας ευθείας; Ποια από αυτές δεν παριστάνεται από 
      συνάρτηση.
 21. Τι ονομάζουμε γωνία ω που σχηματίζει η γραφική παράσταση μίας ευθείας με 
       τον x΄x, και ποιες οι τιμές που παίρνει γενικά αλλά και σε κάθε περίπτωση;

22. Ποιες οι σχετικές θέσεις δύο ευθειών 
[image: image97.wmf]12

,;
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23. Πότε δύο ευθείες ε1 και ε2 με συντελεστές διεύθυνσης α1 και α2  είναι παράλληλες και 
      πότε είναι κάθετες μεταξύ τους και πότε συμπίπτουν;
24. Τι παριστάνει η εξίσωση αx + βψ = γ με 
[image: image98.wmf]0
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 ή 
[image: image99.wmf]0;
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25. Πότε μία ακολουθία ονομάζεται αριθμητική πρόοδος;

26. Να γράψετε τους τύπους του ν-οστού όρου αριθμητικής προόδου, του αριθμητικού μέσου,   

      και του αθροίσματος ν όρων αριθμητικής προόδου.

27. Να γράψετε τους τύπους του ν-οστού όρου γεωμετρικής προόδου, του γεωμετρικού 
      μέσου, και του αθροίσματος ν όρων γεωμετρικής προόδου.

28. Πότε μία συνάρτηση ονομάζεται γνησίως αύξουσα και πότε γνησίως φθίνουσα;

29. Πότε λέμε ότι μία συνάρτηση παρουσιάζει μέγιστο και πότε ελάχιστο σε 
[image: image100.wmf]f

xD

°

Î

;
30. Πότε λέμε ότι μία συνάρτηση ονομάζεται άρτια και πότε περιττή. Να περιγράψετε το είδος 

      της συμμετρίας τους.

31. Να κάνετε τις γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων:

      i. 
[image: image101.wmf]f(x)x

=a+b


          ii. 
[image: image102.wmf]2

f(x)x, 

α0

=a¹


       iii. 
[image: image103.wmf]2

f(x)xx,  
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=a+b+g¹


     iv. 
[image: image104.wmf]3

f(x)x, 
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      iv. 
[image: image105.wmf]f(x)x,  
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      v. 
[image: image106.wmf]f(x), 
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         vi. 
[image: image107.wmf]f(x)x
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ΑΠΟΔΕΙΞΕΙΣ
1. Να γραφούν και να αποδειχθούν οι πέντε κανόνες λογισμού των πιθανοτήτων.

2. Να διερευνηθεί η εξίσωση αx + β = 0.

3. Να διερευνηθεί η ανίσωση αx + β > 0.

4. Να αποδείξετε ότι 
[image: image108.wmf]a+b£a+b

.
5. Να αποδείξετε ότι 
[image: image109.wmf]a×b=a×b

 και 
[image: image110.wmf],
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 αν 
[image: image111.wmf]0

b¹

.
         6. Να αποδείξετε ότι για κάθε α, β 
[image: image112.wmf]0

³

 ισχύει ότι 
[image: image113.wmf],

a×b=a×b

 με α, β
[image: image114.wmf]0.
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7. Να αποδείξετε ότι, για κάθε 
[image: image115.wmf]0

a
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 και β > 0, τότε ισχύει 
[image: image116.wmf]aa

=

b

b

.
8. Να αποδείξετε ότι, για κάθε 
[image: image117.wmf]0

a

³

 ισχύει ότι 
[image: image118.wmf].

mn×m
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9. Να αποδείξετε ότι, για κάθε 
[image: image119.wmf]0

a

³

 ισχύει ότι 
[image: image120.wmf]n×kn

m×km

a=a

.
10. Τι ονομάζεται δύναμη με ρητό εκθέτη;

11. Να περιγράψετε τον πίνακα προσήμου τριωνύμου
[image: image121.wmf]2

f(x)xx,  

α0

=a+b+g¹

 .

12. Για μία αριθμητική πρόοδο να αποδείξετε ότι 
[image: image122.wmf]1

(1)

n

a=a+n-×w

.

13. Αν α, β, γ διαδοχικοί όροι αριθμητικής προόδου, να αποδείξετε ότι 
[image: image123.wmf]2

b=a+g

.

14. Για μία αριθμητική πρόοδο να αποδείξετε ότι 
[image: image124.wmf]1
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.

15. Για μία γεωμετρική πρόοδο να αποδείξετε ότι 
[image: image125.wmf]1

1
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n

a=a×l

.

16. Αν α, β, γ διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου, να αποδείξετε ότι 
[image: image126.wmf]2

b=a×g

.

17. Για μία γεωμετρική πρόοδο να αποδείξετε ότι 
[image: image127.wmf]1
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[image: image128.wmf]1
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19. Τι ονομάζεται πραγματική συνάρτηση;

20. Να γράψετε και να αποδείξετε τους τύπους του Vieta για την εξίσωση αx2 + βx + γ = 0  
      με α
[image: image129.wmf]0.

¹


21. Να αποδείξετε ότι αν α
[image: image130.wmf]0

¹

, αx2 + βx + γ = 0
[image: image131.wmf]2
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22. Να αποδείξετε αν 
[image: image132.wmf]0

a

¹

, τότε, αx2 + βx + γ = α(x - x1)∙(x - x2) όπου x1, x2 οι ρίζες του  

      τριωνύμου.

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΣΩΣΤΟΥ - ΛΑΘΟΥΣ
Να ελέγξετε αν είναι Σωστή ή Λανθασμένη καθεμιά από τις παρακάτω προτάσεις αιτιολογώντας την απάντησή σας.

1. Ο δειγματικός χώρος ενός πειράματος τύχης μπορεί να έχει άπειρο πλήθος στοιχείων.

2. Αν η πιθανότητα να πραγματοποιηθεί ένα τουλάχιστον από τα ενδεχόμενα Α ή Β ισούται με 1, τότε τα ενδεχόμενα Α και Β είναι συμπληρωματικά.

3. Σε ασυμβίβαστα ενδεχόμενα, δεν ισχύει ο προσθετικός νόμος.
4. Για τα ασυμβίβαστα ενδεχόμενα Α και Β ενδεχόμενα δειγματικού χώρου Ω ισχύει ότι 
[image: image133.wmf]P(AB)P(A)P(B)

È=+

.
5. Αν 
[image: image134.wmf]AB

Í

 τότε 
[image: image135.wmf]P(A)P(B)

£

.
6. Αν 
[image: image136.wmf]AB

Í

 τότε 
[image: image137.wmf]P(AB)P(B)

Ç=

.
7. Δύο συμπληρωματικά ενδεχόμενα είναι και ασυμβίβαστα.

8. Ο κλασικός ορισμός της πιθανότητας ισχύει μόνο για ισοπίθανα απλά ενδεχόμενα.
9. Η πιθανότητα να πραγματοποιηθεί ένα ακριβώς από δύο ενδεχόμενα είναι μικρότερη ή ίση από την πιθανότητα να πραγματοποιηθεί ένα τουλάχιστον από τα δύο ενδεχόμενα.
10. Αν α < β τότε α2 < β2 για κάθε 
[image: image138.wmf],
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¡

.
11. Αν 0 < α < β, τότε, 
[image: image139.wmf]11

>

ab

.
12. Αν α2 + β2 = 0, τότε  α = 0 ή β = 0.
13. Αν (κ + 1)2 + (3 – λ)2 = 0 τότε κ = -1 και λ = 3.
14. Ισχύει ότι (α – β – γ)2 = α2 + β2 + γ2 – 2αβ – 2αγ + 2βγ για κάθε α, β, γ 
[image: image140.wmf]Î

¡

.
15. Αν α + β + γ =  0, τότε ισχύει ότι α3 + β3 + γ3 = 3αβγ.
16. Η ανίσωση 
[image: image141.wmf]33

x

->-

 είναι αδύνατη.
17. Ισχύει ότι 
[image: image142.wmf]x3d(x,3).

+=


18. Αν 
[image: image143.wmf]x30

+y-=

, τότε, ψ = 3 – x.
19.  Οι απόλυτες τιμές δύο αντίθετων πραγματικών αριθμών είναι ίσες.
20.  Η ισότητα 
[image: image144.wmf]44

xx

-=-

 ισχύει αν x < 4.
21. Ισχύει ότι 
[image: image145.wmf]22

x2x6x2x6

++=++

 για κάθε πραγματική τιμή του x.
22. Η ανίσωση 
[image: image146.wmf]3

-

>

x

είναι έχει άπειρες λύσεις.
23. Αν 
[image: image147.wmf]xx

×y=-×y

, τότε οι x και ψ είναι ετερόσημοι.
24. Ισχύει ότι 
[image: image148.wmf]xx

³

 για κάθε 
[image: image149.wmf]x.

Î

¡


25. Ισχύει ότι 
[image: image150.wmf]369

+=

.
26. Ισχύει ότι 
[image: image151.wmf]2

2.

2

=


27. Ο συζυγής του 
[image: image152.wmf]23

--

 είναι ο 
[image: image153.wmf]23.

+


28. Η παράσταση Α = 
[image: image154.wmf]2
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 ορίζεται για κάθε 
[image: image155.wmf].
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¡
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29. Ισχύει ότι 
[image: image156.wmf]3

xxx

=

 για κάθε 
[image: image157.wmf].

Î

¡
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30. Αν 
[image: image158.wmf]3

x8

=

, τότε, x = 
[image: image159.wmf]3
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31. Αν 
[image: image160.wmf]x

n

=a

 όπου ν άρτιος και α > 0, τότε 
[image: image161.wmf]x

n

=±a

.
32. Αν 
[image: image162.wmf]x

n

=-a

 όπου περιττός ακέραιος και α < 0, τότε 
[image: image163.wmf]x

n

=-a

.
33. Οι ευθείες 2x + 6y = 2 και y =
[image: image164.wmf]1

x4

3

-+

 είναι παράλληλες.
34. Έστω τα σύνολα  Α=
[image: image165.wmf]{

}

1,2,3

 Β =
[image: image166.wmf]{

}

2,3,4,5.

 Τότε Α(Β = 
[image: image167.wmf]{

}
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.
35. Το πεδίου ορισμού της f, f (x) =
[image: image168.wmf]1

x

 είναι το Α = 
[image: image169.wmf](
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0,

+¥

.
36. Οι συναρτήσεις f, f(x) = 
[image: image170.wmf]2

32

49

x
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++

 και g, g(x) = 
[image: image171.wmf]2

1

x

+

 έχουν το ίδιο πεδίο ορισμού.
37. Η συνάρτηση f, f(x) = 
[image: image172.wmf]x

-

, έχει πεδίο ορισμού το 
[image: image173.wmf](,0].
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38. Τα σημεία Α(κ, λ) και Β(κ, - λ) είναι συμμετρικά ως προς τον άξονα ψ ΄ψ.
39. Η ευθεία x = 3 παριστάνει συνάρτηση.
40. Οι ευθείες y = α και y = 3x + 5 τέμνονται σε σημείο με τετμημένη ίση με α.
41. Η ευθεία που διέρχεται από τα Α (κ, 3) και Β (κ, -2) είναι της μορφής x = xο.
42. Το σημείο Α (
[image: image174.wmf]ρ1,ρ1

+--

) με 
[image: image175.wmf]0

r³

 βρίσκεται στο 4ο  τεταρτημόριο.
43. Τα σημεία Α (2, 3) Β (0, 0) και Γ (-2, -3) είναι συνευθειακά.
44. Η συμμετρική της ευθείας 3x + 2ψ – 4 = 0 ως προς τον  ψ΄ψ είναι η – 3x + 2ψ – 4 = 0
45. Η παραβολή f με 
[image: image176.wmf]22

f(x)(1)x3x1

=-a++-

 παρουσιάζει ελάχιστο.
46. Τα σημεία Α(κ, 3) και Β(-κ, -3) (κ
[image: image177.wmf]0

¹

) είναι συμμετρικά ως προς το Ο(0, 0).
47.  Η απόσταση των σημείων Α(3,4) και Β(-2,4) είναι ίση με 1μ.μ.
48.  Η γραφική παράσταση της  ψ - (1-
[image: image178.wmf]2

)x = 3, σχηματίζει οξεία γωνία με τον x΄x.
49.  Η ευθεία x + ψ = 2 σχηματίζει γωνία 135° με τον x΄x.
50.  Το πεδίο ορισμού της f με  f(x) = x2 + 3x + 2 είναι το Α = 
[image: image179.wmf]¡

- {-2,-1}.
51.  Αν για μία συνάρτηση  f  ισχύει η ιδιότητα f(x + 2) = x2 - 3x + 1, τότε f(0) = 11.
52.  Η γραφική παράσταση της  ψ = 5 είναι παράλληλη στον x΄x.
53.  Οι ευθείες ψ = 2x + 1 και 2x + ψ = 3 τέμνονται.
54.  Η γραφική παράσταση της ψ = 3x + α2+1, όπου α 
[image: image180.wmf]Î

¡

 , δεν μπορεί να διέρχεται από την
       αρχή των αξόνων.
55.  Η ευθεία ψ = (
[image: image181.wmf]1

a

+

)x + 3 σχηματίζει πάντοτε οξεία γωνία με τον x΄x.
56. H συνάρτηση f, f(x) = x4 + 5x2 + 
[image: image182.wmf]x

 είναι άρτια.
57. Αν α, β, γ διαδοχικοί όροι αριθμητικής προόδου, τότε 2β = α + γ.
58.   Σε μία γεωμετρική πρόοδο ο ν-οστός της όρος αν = α1λν – 1.
51.   Μία εξίσωση της μορφής αx2 + βx + γ=0 (α
[image: image183.wmf]¹

0) έχει λύσεις στο σύνολο των 

  πραγματικών αν Δ
[image: image184.wmf]³

0.
52.   Μία εξίσωση της μορφής αx2 + βx + γ = 0 (α
[image: image185.wmf]¹

0) έχει ετερόσημες λύσεις αν Δ>0 και S<0.

53.   Η  κορυφή της παραβολής f(x) = 2x2 + 4x - 1 έχει τετμημένη το x0 = -1.

54.   Η εξίσωση 
[image: image186.wmf]2

xx2x3

=-+-

 είναι αδύνατη στο 
[image: image187.wmf]¡

.

55.   Αν για το τριώνυμο f(x) = αx2 + βx + γ ισχύει ότι αγ < 0, τότε αυτό δεν διατηρεί σταθερό 

      πρόσημο.

56. H εξίσωση κx2 + x + κ = 0  με 
[image: image188.wmf]*

kÎ

¡

έχει πάντοτε ρίζες αντίστροφες.

57. Η εξίσωση αx2 + βx + γ = 0 έχει δύο άνισες πραγματικές  ρίζες αν Δ > 0.
58. Η παραβολή f, f(x) = -3x2  +2x - 1 παρουσιάζει ελάχιστο.
59. Η x2  + 2x + 3 > 0 είναι αδύνατη.
60. Οι παραβολές f(x) = x2 + 3x + 2 και η ευθεία ψ =  x + 2  τέμνονται.
61. Η ανίσωση –x2 + x – 3 <
[image: image189.wmf]x

 , αληθεύει για κάθε x
[image: image190.wmf].
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62. Αν α, β, γ διαδοχικοί όροι αριθμητικής προόδου, ισχύει ότι 2β = α + γ.

63. Σε μια αριθμητική πρόοδο με 1ο όρο τον 
[image: image191.wmf]1

a

 ισχύει ότι 
[image: image192.wmf]1
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.
64. Σε μία γεωμετρική πρόοδο ισχύει ότι 
[image: image193.wmf]1
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.

65. Μία γεωμετρική πρόοδος είναι πάντα αύξουσα ή φθίνουσα.

66. Αν α, β και γ διαδοχικοί όροι για τους οποίους ισχύει ότι 
[image: image194.wmf]2

b=a×g

, τότε θα είναι διαδοχικοί 

όροι γεωμετρικής προόδου.

ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ ΤΗΣ ΥΛΗΣ
Α. ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΕΣ

Για την κάλυψη της ύλης των πιθανοτήτων, οι ασκήσεις του σχολικού βιβλίου είναι ικανοποιητικές σε πλήθος και σε εύρος δυσκολίας. Για μεγαλύτερη εμβάθυνση, προτείνονται οι παρακάτω. 
1.  Έστω Α και Β τα ενδεχόμενα του δειγματικού χώρου Ω τέτοια ώστε, με P(Α) = α, P(Β) = β και P(Α
[image: image195.wmf]Ç

Β) = γ, να συμπληρώσετε τα παρακάτω:

 P(Α
[image: image196.wmf]È

Β) = …       P(Α΄) = …         P(Α - Β) = …        P(Α΄
[image: image197.wmf]È

 Β) =…      P(Α΄
[image: image198.wmf]È

Β΄) = …     P(Α΄
[image: image199.wmf]Ç

 Β΄) = ….
2.  Έστω Α και Β τα ενδεχόμενα του δειγματικού χώρου Ω τέτοια ώστε P(Α - Β)=4/10 ,      

        P(Β - Α)=2/10 και P(Α
[image: image200.wmf])
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È

=8/10.  Να βρεθούν οι πιθανότητες των ενδεχομένων:


        α. Α και Β   
 β. Α΄- B´
3. Έστω Α , Β ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω, ώστε, ο οποίος  αποτελείται από 100 

        στοιχεία, που είναι ισοπίθανα και ισχύει ότι   (P(Α))2 + (P(Β))2 + 1=
[image: image201.wmf]5

2

(3P(Α) + 4P(Β)).

Α. Να βρείτε το πλήθος των στοιχείων του Α, καθώς επίσης και του Β.

Β. Να αποδειχθεί ότι ισχύει P(Α
[image: image202.wmf]Ç

Β)
[image: image203.wmf].
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4. Έστω Α και Β τα ενδεχόμενα του δειγματικού χώρου Ω τέτοια ώστε P(Α) = 1/2, 

P(Β) = 1/3, P(Γ) = 5/12  και P(
[image: image204.wmf]6
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και Α
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. Να βρεθούν οι

πιθανότητες των ενδεχομένων:

α. Α΄ 
[image: image207.wmf]È

 Β΄   

 β. Α΄ 
[image: image208.wmf]Ç

 Β΄      

γ. Α΄ 
[image: image209.wmf]È

 Β      

δ. Α΄ 
[image: image210.wmf]Ç

 Β      
ε. (Α – Β) 
[image: image211.wmf]È

(Β – Α)    στ. Α
[image: image212.wmf]G
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ζ. (Α
[image: image213.wmf]B
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5. Έστω Α, Β, Γ τα ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω με Γ
[image: image214.wmf]A
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. Και P(Γ) = 
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, 

P(Β) = 
[image: image216.wmf]4

1

 P(Α) = 
[image: image217.wmf]3

1

. Να βρείτε τις πιθανότητες: α. P(Α - Β)      β. P[Α - (Β - Γ)]     γ. P[(Α - Β) - Γ].

6. Έστω Α και Β τα ενδεχόμενα του δειγματικού χώρου Ω. Να αποδείξετε ότι:

i. P(A
[image: image218.wmf])
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  iv. P(Α
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 7. A. Έστω Α και Β τα ενδεχόμενα του δειγματικού χώρου Ω. Να αποδείξετε ότι:
     α. P(A
[image: image222.wmf]2
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  β. P(A
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     Β. Αν P(Α)=
[image: image224.wmf]4
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 και P(Β) = 
[image: image225.wmf]8
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, τότε:

     α. Να εξετάσετε αν τα Α και Β είναι ασυμβίβαστα.

     β. Να αποδείξετε ότι: i. P(Α
[image: image226.wmf]4
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8. Σε ένα σχολείο το 70% των μαθητών μιλάει αγγλικά, το 50% μιλάει γαλλικά και το 30% μιλάει και αγγλικά και γαλλικά. Να βρείτε την πιθανότητα εκλέγοντας έναν μαθητή αυτός:


α. Να μιλάει αγγλικά ή γαλλικά.


β. Να μιλάει αγγλικά αλλά  όχι γαλλικά.


γ. Να μην μιλάει ούτε αγγλικά ούτε γαλλικά.

δ. Να μιλά το πολύ μία από τις δύο γλώσσες.


ε. Να μιλά αγγλικά ή να μη μιλά γαλλικά. 
9. Έστω Α και Β τα ενδεχόμενα του δειγματικού χώρου Ω. Αν P(Α)=
[image: image228.wmf]4
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, P(Β) = 
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 να δείξετε ότι: α.  P(Α΄ 
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   και 
β. Αν P(Α) = 
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 και P(Α
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=
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10. Έστω Α και Β τα ενδεχόμενα του δειγματικού χώρου Ω. Αν P(Α) > 0 και P(Β) > 0, τα οποία

        είναι ασυμβίβαστα.

α. Να αποδειχθεί ότι P(Β)
[image: image235.wmf]£

P(Α΄).
β. Αν ισχύει ότι  
[image: image236.wmf]9
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, να βρεθούν τα  P(Α) και P(Β). 
11. Ένα κουτί περιέχει μία κόκκινη σφαίρα Κ και τρεις μαύρες τις Μ1,Μ2 και Μ3. Αφαιρούμε τυχαίως μία σφαίρα από το κουτί, την καταγράφουμε και στη συνέχεια αφαιρούμε τυχαίως μία δεύτερη σφαίρα και την καταγράφουμε επίσης.

α. Να βρείτε τον δειγματικό χώρο Ω του πειράματος.

β. Να παραστήσετε με αναγραφή τα ενδεχόμενα, που προσδιορίζεται από την αντίστοιχη ιδιότητα:

     Α: ΄΄Και οι δύο σφαίρες είναι μαύρες΄΄.

     Β: ΄΄Μόνο μία σφαίρα είναι μαύρη΄΄.

     Γ: ΄΄Καμία σφαίρα δεν είναι μαύρη΄΄.

Γ. Να υπολογίσετε τις πιθανότητες των Α, Β και Γ

Δ. Να σχεδιάσετε το σημειόγραμμα που περιγράφει τον αριθμό των μαύρων 

    σφαιρών, που περιέχουν τα απλά ενδεχόμενα του Ω.

12. Σε ένα γκάλοπ που έγινε σε δείγμα 200 ατόμων σχετικά με το αν παρακολουθούν στην

       τηλεόραση (Ενδεχόμενο Α) ή οτιδήποτε άλλο (Ενδεχόμενο Β), βρέθηκε ότι:

· To 60% παρακολουθεί Α και όχι Β

· Το 80% δεν παρακολουθεί Α ή δεν παρακολουθεί Β,

· Το 80% παρακολουθεί μόνο Α ή μόνο Β.

Να βρείτε:


α. Την πιθανότητα, ώστε εκλέγοντας τυχαία ένα άτομο από τα παραπάνω, αυτό 

να παρακολουθεί Α,


β. Το πλήθος των παραπάνω ατόμων που παρακολουθούν Β και όχι Α.

13. Ένα κουτί περιέχει άσπρες και μαύρες σφαίρες. Βγάζουμε από το κουτί τις σφαίρες τη μία μετά την άλλη και σταματάμε όταν βγάλουμε δύο φορές συνεχόμενες σφαίρες με το ίδιο χρώμα ή όταν βγάλουμε τρεις σφαίρες με το ίδιο χρώμα.

Α. Να γράψετε τον δειγματικό χώρο του πειράματος.

Β. Να γράψετε το ενδεχόμενο Α:  ΄΄Οι σφαίρες έχουν το ίδιο χρώμα΄΄.

Γ. Υποθέτουμε ότι: 

· Η πιθανότητα του ενδεχομένου Α είναι ίση με 1/3

· Η πιθανότητα να βγάλουμε μόνο μαύρες σφαίρες είναι ίση με 1/7 και

· Οι πιθανότητες των απλών ενδεχομένων του πειράματος τα οποία δεν περιέχονται στο Α είναι ίσες μεταξύ τους. Να βρείτε τις πιθανότητες των ενδεχομένων:

B:΄΄Μία τουλάχιστον σφαίρα είναι άσπρη΄΄.

Γ:΄΄Δύο τουλάχιστον σφαίρες είναι μαύρες΄΄.

Δ:´´Το πολύ δύο σφαίρες είναι άσπρες΄΄.

14. Αν  Α, Β   δυο  ενδεχόμενα  ενός  δειγματικού  χώρου  Ω  με  P(A) = 
[image: image237.wmf]2
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 και  P(A ( B) = 
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,  να  δείξετε  ότι  
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15.  Αν  Α  ενδεχόμενο  ενός  δειγματικού  χώρου  Ω  να  δείξετε  ότι :



P2(A) + P2(A΄) + P(A)[1 – P(A)] ( 
[image: image241.wmf]4
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16. Θεωρούμε δυο  ασυμβίβαστα  ενδεχόμενα  Α, Β  ενός  δειγματικού  χώρου  Ω, με  P(B) ( 
[image: image242.wmf]4
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  και  P(A) = 
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 . Να  βρεθούν  οι  P(A) , P(B) .

Β . ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ 
1. Να λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις:
α. x2 – 4 = 0                              iα.
[image: image244.wmf]2
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β. 2x2 – 6x + 4 = 0                    iβ.
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                       κγ. (x2 + x)4–(x2 + x)2–6=0
γ.  -4x2 + x – 6 = 0                    iγ.
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ε. 
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                           κστ.  (2x-1) - (x+1)∙(x-1)2 = 0 
στ. x(x2 – 4) – (2 - x) = 0          iστ. 
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  κζ. 6λ – 3λ(1 - x) = 0 ,  
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ζ. (x2 + 3x + 2)2+(x + 1)2= 0        iζ.  x2 + 4ψ2 + 4x + 4ψ + 5 = 0
η. 2 - 
[image: image254.wmf]3x65
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                        iθ. x2 +
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θ.  
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Γ. ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ

1. Να λυθούν οι παρακάτω ανισώσεις:
α. 4x2 – 16 > 0            στ. (x – 3)2 + (x2 – 6x)2 
[image: image261.wmf]0
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   iα. 
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β. 16x2 + 8x + 1 > 0    ζ. 4 - 
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γ. 4 – 8x2 
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δ. x2 + 2x + 3 < 0        θ. 
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ε. (x – 3)(x + 2) < 0      i. 
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Δ. ΠΕΔΙΟ ΟΡΙΣΜΟΥ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ

1. Να βρεθεί το πεδίο ορισμού καθεμιάς από τις παρακάτω συναρτήσεις:

α. f, f(x) = x2+ 4x+ 4                            ζ. f, f(x) = 
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β. f, f(x) =
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γ. f, f(x) = 
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                         θ. f, f(x) = 
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δ. f, f(x) = 
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ε. f, f(x) = 
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στ. f, f(x) = 
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Ε. ΣΥΝΑΡΤΗΣEΙΣ: «ΑΠΟ ΤΗΝ ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΗ ΤΟΥΣ ΣΚΟΠΙΑ»
1. Να γίνει η γραφική παράσταση των παρακάτω συναρτήσεων:

i.   
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  ix. f, f(x)=
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2. Έστω η συνάρτηση f, f(x) = 
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α. Να γίνει η γραφική παράσταση της συνάρτησης

β. Να βρεθεί το πεδίο ορισμού και το σύνολο τιμών της συνάρτησης f
γ. Να βρεθούν αν υπάρχουν οι τιμές f(2), f(-1), f(5), f(7). 
δ. Να λυθούν οι εξισώσεις:  i. f(x) = - 1,  ii. f(x) = - 2   iii. f(x) = 0   iv. f(x) = 3+
[image: image298.wmf]2

.
ε. Να λυθούν οι ανισώσεις: i. f(x) < 2      ii. f(x) 
[image: image299.wmf]4
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    iii. 0 < f(x) < 2.
3.  Έστω μία ευθεία η οποία διέρχεται από το σημείο Α(1, -2). Να βρεθεί η εξίσωση της ευθείας αυτής αν επιπλέον γνωρίζουμε ότι:

 α. Διέρχεται από την αρχή των αξόνων.
 β. Διέρχεται από το συμμετρικό του ως προς την αρχή των αξόνων.
 γ. Είναι παράλληλη με την ευθεία ψ = 5.
 δ. Είναι παράλληλη με την ευθεία x = - 2.
 ε. Είναι παράλληλη στην διχοτόμο της 2ης και 4ης γωνίας των αξόνων.(*)
 στ. Είναι παράλληλη στην ευθεία 2x + 3ψ = 5.
 ζ. Είναι κάθετη στην x + ψ = -1.
 η. Είναι κάθετη στην x + 3 = 0.
 θ. Είναι κάθετη στην 2ψ + 7 = 0.
 i. Διέρχεται από το σημείο Β(3, -2).
 iα. Διέρχεται από το σημείο Γ(1, -4).
 iβ. Διέρχεται από το σημείο Δ(-2, 1).
 iγ. Έχει κλίσης ίση με -4.
 iδ. Σχηματίζει γωνία 120º με τον άξονα x΄x.
 iε. Η γραφική της παράσταση σχηματίζει με τους άξονες ορθογώνιο και ισοσκελές τρίγωνο.

 iστ. Η γραφική της παράσταση, σχηματίζει με τους άξονες τρίγωνο με εμβαδό ίσο με ½.

 iζ. Είναι παράλληλη με τη συμμετρική της 3x – ψ + 5 = 0 ως προς τον x΄x.

4. Έστω τα σημεία Α(2λ + 3, μ – 2) και Β(λ - 1,  μ - 4). 

α. Να βρεθούν οι τιμές των λ και μ (αν υπάρχουν) ώστε τα σημεία Α και Β να είναι συμμετρικά ως προς: 
i.  Τον άξονα x΄x. 
ii.  Την αρχή των αξόνων.

iii. Τη διχοτόμο της 1ης και 3ης γωνίας των αξόνων. (*)
iv. Τον άξονα ψ΄ψ.

β. Σε καθεμιά από τις παραπάνω περιπτώσεις να βρεθεί η απόσταση των σημείων Α και Β.

γ. Στην περίπτωση του α(i), να βρεθούν οι συντεταγμένες ενός σημείου Γ της ψ = x, ώστε το τρίγωνο ΑΒΓ να είναι ισόπλευρο. 

β. Για λ = - 4 και μ = 3 να βρεθεί η εξίσωση της ευθείας ε, που διέρχεται από τα Α και Β.

γ. Να υπολογισθεί το εμβαδό του τριγώνου που σχηματίζει η γραφική παράσταση της παραπάνω ευθείας με τους άξονες.

δ. Έστω η ευθεία ζ: (λ +1) x -2ψ = 3. Να βρεθούν οι τιμές του λ για τις οποίες οι ευθείες ε και ζ είναι:      i. Παράλληλες μεταξύ τους.               ii. Κάθετες μεταξύ τους. (*)
ε. Να βρεθεί η τιμή του πραγματικού αριθμού λ ώστε οι ευθείες ε: (λ2 + 3)x + λψ – 5 = 0 και

   ζ: 
[image: image300.wmf](
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 είναι παράλληλες μεταξύ τους.

5. Έστω η ευθεία ψ = 
[image: image301.wmf]3x2

k-+
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α. Να βρεθούν οι τιμές του κ
[image: image302.wmf]Î

¡

 ώστε η ευθεία να σχηματίζει γωνία 30
[image: image303.wmf]°

 με τον x΄x.

β. Να βρεθεί η εξίσωση της συμμετρικής της ευθείας 
[image: image304.wmf]3
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 ως προς τον x΄x και να δείξετε ότι οι γραφικές παραστάσεις των παραπάνω ευθειών σχηματίζουν με τον ψ΄ψ ισόπλευρο τρίγωνο (δεκτή και γεωμετρική επίλυση).

Γ. Έστω η εξίσωση 
[image: image305.wmf]22
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. Να αποδείξετε ότι οι λύσεις της παραπάνω εξίσωσης παριστάνουν δύο ευθείες παράλληλες μεταξύ τους.

6. Έστω οι ευθείες ε1: ψ = 3x – 2 και ε2: (3 – λ)x – 2ψ + 4 = 0. 

α. Να βρεθεί η τιμή του λ ώστε οι ε1 // ε2.
β. Να βρεθεί το εμβαδό του τριγώνου που σχηματίζει η γραφική παράσταση της ε1 με 

    τους άξονες x΄x και ψ΄ψ.

γ. Να βρεθεί η εξίσωση της ευθείας ε 3 η οποία είναι παράλληλη στον x΄x, και διέρχεται 

    από το συμμετρικό του σημείου Α(-3,2) ως προς την αρχή των αξόνων.

δ. Να βρεθεί το σημείο τομής των ευθειών x = -3 με την ε1.

7.  Έστω η εξίσωση 3ψ2 – x2 = 0 (1). Να αποδείξετε ότι:

α. Η (1) παριστάνει δύο ευθείες οι οποίες διέρχονται από την αρχή των αξόνων και 

    μάλιστα είναι συμμετρικές ως προς τον x΄x.

β. Να βρεθεί το είδος και η περίμετρος του τριγώνου που σχηματίζουν οι παραπάνω 

    ευθείες, με μία ευθεία η οποία διέρχεται από το σημείο Α(
[image: image306.wmf]3

,1) και είναι παράλληλη

    στον ψ΄ψ.  (Δεκτή και γεωμετρική επίλυση).
Ε. ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ (* Παλαιά Ύλη Α’ Λυκείου)
9. Να λυθούν τα παρακάτω συστήματα εξισώσεων (Αλγεβρικά ή Γεωμετρικά)

α. 
[image: image307.wmf]x26
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          β. 
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                 γ.  
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             δ. 
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     στ. 
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     ζ. 
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10. Να λυθούν τα παρακάτω συστήματα εξισώσεων:

α. 
[image: image314.wmf]13
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    β. 
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    γ. 
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    δ.  
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11. Να λυθεί το διπλανό σύστημα για τις διάφορες τιμές του λ: 
[image: image320.wmf](2)x4

(4)x(32)87

-l+y=l+

ì

í

l++l+y=-l

î

   
12. Για ένα σύστημα δύο εξισώσεων με δύο αγνώστους γνωρίζουμε ότι 
       Dx2 + Dψ2 + D2 + 2D - 4Dx + 6Dψ + 14 = 0. Να βρεθεί η λύση του συστήματος.

13. Για ένα σύστημα δύο εξισώσεων με δύο αγνώστους γνωρίζουμε ότι έχει μοναδική λύση        

       και επιπλέον ισχύει ότι 5Dx2 + 9Dψ2 – 6DxDψ = 0
ΣΤ. ΠΡΟΟΔΟΙ
Για την κάλυψη της ύλης των προόδων, οι ασκήσεις του σχολικού βιβλίου είναι ικανοποιητικές σε πλήθος και σε επίπεδο δυσκολίας. Επικεντρώστε την προσοχή σας στις ασκήσεις Α’ Ομάδας και κάνετε επιλογή από αυτές της Β’ Ομάδας.
ΘΕΜΑΤΑ ΘΕΩΡΙΑΣ

1. Α. α. Τι ονομάζουμε απόλυτη τιμή πραγματικού αριθμού x;
     β. Να αποδείξετε ότι αν ρ > 0, τότε  
[image: image321.wmf]xx.
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Β. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας   τη λέξη Σωστό ή Λάθος, 

    δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση:
i. Οι ευθείες ε1: ψ = 2x + 3 και   ε2: 2x + ψ = 3 είναι παράλληλες.

ii. Αν x1, x2 οι ρίζες του τριωνύμου αx2+βx+γ=0 τότε S = x1 + x2 = 
[image: image322.wmf].
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iii. Ένα σύστημα δύο εξισώσεων με δύο αγνώστους έχει μοναδική λύση, αν 
[image: image323.wmf]0
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¹

.

iv. Η ευθεία x = x0 παριστάνει συνάρτηση.
v. Η ευθεία ψ = -2x + 3 σχηματίζει πάντοτε αμβλεία γωνία με τον x΄x.        
2. Α. ΄Εστω οι διακεκριμένες ευθείες ε1: ψ = α1x + β1 και ε2: ψ = α2x + β2. Να αποδείξετε ότι 

      ε1 // ε2 
[image: image324.wmf]Û

α1 = α2.
B. Αν x1 και x2 οι ρίζες της εξίσωσης αx2 + βx + γ=0 (
[image: image325.wmf]0

a

¹

),  να συμπληρώσετε τις παρακάτω σχέσεις:             i. S = …+…    ii. P = …·…   
Γ. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας   τη λέξη Σωστό ή Λάθος, 

    δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση:
α. Ισχύει ότι 
[image: image326.wmf]2
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β. Αν α
[image: image327.wmf]¹

0 τότε ισχύει αx2 + βx + γ = 0
[image: image328.wmf]Û

x2 – Sx + P = 0.

γ. Η εξίσωση αx = β με α=0 και β=0 είναι αδύνατη.

δ. Ισχύει ότι d(x, -3)=
[image: image329.wmf]3
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ε. Η εξίσωση αx2 + βx + γ = 0 (α
[image: image330.wmf]¹

0) έχει πραγματικές λύσεις αν 
[image: image331.wmf]0.
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3. Α. Να αποδείξετε ότι για κάθε α, β
[image: image332.wmf]Î
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 ισχύει ότι 
[image: image333.wmf].
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Β. Να συμπληρώσετε τα κενά στις παρακάτω προτάσεις:
     Οι σχέσεις ψ = α1x + β1 και ψ = α2x + β2 καθορίζουν συναρτήσεις που οι γραφικές 
     τους  παραστάσεις είναι δύο ……….. ε1, ε2.  Τα α1 και α2 λέγονται……………………. 
     των ε1 και ε2 αντίστοιχα. Όταν είναι ……....τότε ε1//ε2. Αν ω είναι η γωνία που 
     σχηματίζει η ε1 με τον x΄x τότε εφω=…..

Γ. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας   τη λέξη Σωστό ή Λάθος, 

    δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση:
α. Ισχύει ότι 
[image: image334.wmf]xx.
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β. Οι ευθείες ε1: ψ = 3x + 5 ε2: 6x - 2ψ = 3 είναι παράλληλες.

γ. Η εξίσωση 2ου βαθμού κx2 + 2x + κ3 = 0, έχει ετερόσημες ρίζες.

δ. Η γωνία που σχηματίζει η ευθεία ψ = 5 με τον x΄x είναι 0º.

ε. Ένα σύστημα δύο εξισώσεων με δύο αγνώστους με 
[image: image335.wmf]0,
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είναι πάντοτε αδύνατο.

4. Α. Να διερευνηθεί η εξίσωση αx + β = 0.

Β. Έστω Μ(α, β) σημείο του επιπέδου των αξόνων Οxψ. Να δοθούν οι συντεταγμένες 

     του συμμετρικού του Μ ως προς:

     i. τον άξονα x΄x        ii. τον άξονα ψ΄ψ        iii. την αρχή των αξόνων   και

     iv. τη διχοτόμο της 1ης και 3ης γωνίας των αξόνων (*).
Γ. α. Να δοθεί ο ορισμός της απόλυτης τιμής πραγματικού αριθμού α.

β. Να συμπληρωθούν τα παρακάτω:
i. 
[image: image336.wmf]x....

×y=

 ii. 
[image: image337.wmf]x....x
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    iii. 
[image: image338.wmf]d(x,...)x2
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    iv. 
[image: image339.wmf] 0, x............
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5. Α. Να διερευνηθεί η ανίσωση αx + β > 0.

Β.  Να συμπληρωθούν με το σύμβολο  
[image: image340.wmf],,,,
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 οι παρακάτω σχέσεις:

i. 
[image: image341.wmf]....
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     ii. 
[image: image342.wmf]...
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    iii.  Αν ρ…0 τότε 
[image: image343.wmf]x ... x ...   
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Γ. Αν Μ(α,β)  τυχαίο σημείο του ορθοκανονικού συστήματος xΟψ να αντιστοιχίσετε καθένα από τα σημεία της Στήλης Α με μία μόνο συμμετρία της Στήλης Β.
	Στήλη Α
	Στήλη Β

	1. Α(β, α)
	α. Συμμετρικό ως προς τον x΄x

	2. Β(-α, -β)
	β. Συμμετρικό ως προς τον ψ΄ψ

	3. Γ(α,  -β)
	γ. Συμμετρικό ως προς το Ο(0,0)

	4. Δ(-α, β)
	δ. Συμμετρικό ως προς την ψ = x (*)


6. Α. Πότε δύο Α και Β ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω  ενδεχόμενα ονομάζονται ασυμβίβαστα;

Β. Σε μία αριθμητική πρόοδο (αν) με πρώτο όρο α1 και διαφορά ω, να αποδείξετε ότι αν = α1∙λν-1 .

Γ. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας   τη λέξη Σωστό ή Λάθος, 

    δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση:
1.  Αν α, β, γ διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου θα ισχύει ότι 2β = α + γ.

2. Αν 0 < α  < 1, τότε α2 > α.

3.  Για κάθε 
[image: image344.wmf]x
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 ισχύει ότι 
[image: image345.wmf]xxx

-££

.

4. Το άθροισμα Sν των ν πρώτων όρων αριθμητικής προόδου δίνεται από τη σχέση 
[image: image346.wmf]1
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5.  Οι ευθείες ε1: ψ = α1x+ β1 και ε2: ψ = α2x + β2 είναι παράλληλες αν και μόνο αν α1 = α2.


ΘΕΜΑΤΑ ΕΜΠΕΔΩΣΗΣ  
1. Έστω τα σημεία Α(2,3)  και Β(4,-1). Να βρεθούν:

α. Το μήκος του ΑΒ.

β. Να δείξετε ότι η εξίσωση της ευθείας ε που διέρχεται απ΄ τα Α και Β είναι η ψ = -2x + 7.

γ. Να βρεθούν οι τιμές του λ ώστε η παραπάνω ευθεία και η ευθεία  η: (λ2 – 6)x – ψ = 3 να είναι

    παράλληλες.

δ. Για τη μεγαλύτερη τιμή του λ που βρήκατε να λυθεί η ανίσωση 
[image: image347.wmf]x31
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2. Α. Έστω η εξίσωση 3x2 - 6x + 2 = 0 (1) με x1, x2 οι ρίζες της εξίσωσης (1). 
α. Να υπολογισθούν οι τιμές των παραστάσεων: i. x1 + x2  ii. x1(x2  iii. 
[image: image348.wmf]12
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β. Να βρεθεί η δευτεροβάθμια εξίσωση που έχει για ρίζες της τις 
[image: image349.wmf]12
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xx
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Β. Έστω η εξίσωση x2 + (λ2 -
[image: image350.wmf]λ

- 6)x + 5 = 0 η οποία έχει δύο άνισες ρίζες. Να βρεθούν οι τιμές του
      λ ώστε οι ρίζες της να είναι αντίθετες.

3. Έστω τα σημεία Α(2λ - 1, 3λ - 1) και Β(2 – λ , μ - 4).

α. Να βρεθούν οι τιμές των πραγματικών αριθμών λ και μ ώστε τα Α και Β να είναι

    συμμετρικά ως προς τον άξονα x’x.

β. Για τις τιμές του λ = 1 και μ = 2:

      i. Να βρεθεί η απόσταση των σημείων Α και Β.

      ii. Nα παραγοντοποιηθεί το τριώνυμο 
[image: image351.wmf]2
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και να λυθεί η εξίσωση
[image: image352.wmf]2
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.
γ. Να βρεθεί η εξίσωση της ευθείας η οποία διέρχεται από τα Α και Β καθώς και η γωνία που σχηματίζει η γραφική της παράσταση με τον x΄x.

4.  Έστω οι ευθείες ε1: 4x + 2ψ = μ  και ε2: (λ2 - 11)x = ψ - 1.

α. Να βρείτε τις τιμές των λ και μ για τις οποίες οι ε1//ε2 (παράλληλες).

β. Για τη τιμή του λ που επαληθεύει την ανίσωση 
[image: image353.wmf]λ - 12
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 να λυθεί το σύστημα

    
[image: image354.wmf]λx + (λ - 2)ψ = 1
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5. Δίνεται η συνάρτηση f  με 
[image: image355.wmf]x12
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α. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης f.

β. Να εξετάσετε αν η γραφική παράσταση της f τέμνει τους άξονες x΄x και ψ΄ψ. Αν 

    να βρείτε τα σημεία αυτά.

γ. Να βρείτε την τιμή της παράστασης 
[image: image356.wmf][
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δ. Να λυθεί η ανίσωση 
[image: image357.wmf]f(x)0.
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ΘΕΜΑΤΑ  ΕΜΒΑΘΥΝΣΗΣ
1. Α. Δίνονται οι παραστάσεις 
[image: image358.wmf]A(x)(x1)(x3)8x
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 με 
[image: image359.wmf]x
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  και Β(x) = 2x-2 .

α. Να λυθεί η εξίσωση 
[image: image360.wmf]A(x)B(x)

=

.

β. Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της συνάρτησης 
[image: image361.wmf]f(x)A(x)
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γ. Να βρείτε τις τιμές του x για τις οποίες 
[image: image362.wmf]A(x)B(x).
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2. Δίνεται η εξίσωση 
[image: image363.wmf]2
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α. Να βρείτε την ή τις τιμές του λ ώστε η παραπάνω εξίσωση να έχει μία μόνο ρίζα.

β. Να λύσετε την εξίσωση (1), αν για κάποια ακέραια τιμή του λ αυτή έχει μία διπλή

ρίζα. 

γ. Αν x1, x2 οι ρίζες της εξίσωσης να αποδείξετε ότι x1(1 + x2) = 3 – x2.

3. Δίνεται η ευθεία ε: ψ + 5λx = λ2x + 3, λ
[image: image364.wmf]Î
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α. Αν το σημείο Α(1,-1) ανήκει στην ευθεία (ε) να βρείτε:

i. Tις τιμές του πραγματικού λ.                                                                       

ii. Το είδος της γωνίας που σχηματίζει η γραφική παράσταση της (ε) με τον x΄x.

β.  Για τις τιμές του λ που βρήκατε στο ερώτημα α: 

i.   Να βρείτε τη δευτεροβάθμια εξίσωση που έχει για λύσεις τις x1 = λ1 και  x2 = λ2.    

ii.  Να βρείτε την τιμή του μ ώστε η ε να είναι παράλληλη στην  ε1: ψ – 2 = - 
[image: image365.wmf]5x
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.  

iii. Για τις μεγαλύτερες τιμές των λ και μ που βρήκατε να βρείτε το πλήθος των λύσεων 

     της εξίσωσης 
[image: image366.wmf](21)x49.
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4. Δίνεται η εξίσωση μ2(x - 1) = x - 3μ + 2,  
[image: image367.wmf]μ
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 (1).
α. Αν η (1) είναι αόριστη, να υπολογίσετε την τιμή του μ.
β.  Για την τιμή του μ που βρήκατε, να λυθεί η ανίσωση 
[image: image368.wmf]22
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5. Δίνεται η παράσταση Α(x) = (x + 1)∙(2x + 4) - (x + 2)∙(x + 5).

α. Να αποδείξετε ότι Α(x) = x2 – x – 6.                                                             
β. Να λύσετε την εξίσωση Α(x)=0 και να μετατρέψετε την παράσταση Α(x) σε γινόμενο πρωτοβάθμιων παραγόντων.

γ. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης 
[image: image369.wmf]2
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6. Έστω η συνάρτηση 
[image: image370.wmf]f

 με 
[image: image371.wmf]2

x31

f(x),

x4

--

=

-

 
[image: image372.wmf]x3.
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α. Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της 
[image: image373.wmf]f.


β. Να απλοποιηθεί ο τύπος της 
[image: image374.wmf]f.


γ. Να βρεθούν τα σημεία τομής (αν υπάρχουν)  της γραφικής παράστασης της f με τους άξονες.
δ. Να γίνει η γραφική παράσταση της f.

ε. Να βρεθούν οι τιμές της μεταβλητής x ώστε η γραφική παράσταση της 
[image: image375.wmf]f.

 να μην

    βρίσκεται πάνω από τον άξονα x΄x.
στ. Να βρεθούν οι τιμές 
[image: image376.wmf]f(0),f(1),f(2)

 (αν υπάρχουν).
ζ. Να βρεθούν τα κοινά σημεία της γραφικής παράστασης της 
[image: image377.wmf]f.

 με την 
[image: image378.wmf]:x20.
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η. Αν 
[image: image379.wmf]12

x,x

 οι τετμημένες των παραπάνω σημείων, να βρεθεί η εξίσωση 2ου βαθμού με ρίζες

    τις: i. ρ1 = x1 + 1 και ρ2 = x2 + 1   και   ii. ρ1 = f(x1) και ρ2 = f(x2).
θ. Να υπολογισθεί η απόσταση των 
[image: image380.wmf]A(1,f(0))

 και 
[image: image381.wmf]B(0,f(1))

.
i. Να βρεθεί η εξίσωση της ευθείας που διέρχεται από τα σημεία Α και Β.

iα.  Nα υπολογισθεί η τιμή του 
[image: image382.wmf]lÎ

¡

 ώστε η παραπάνω ευθεία να είναι παράλληλη στην ευθεία 
[image: image383.wmf]6x1.
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ΘΕΜΑΤΑ  ΜΕΛΕΤΗΣ
1. Έστω η συνάρτηση f(x)=
[image: image384.wmf]2
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α. Να λύσετε την ανίσωση 
[image: image385.wmf]f(x)0.

>


β. Για τις τιμές του x που βρήκατε στο ερ. α, να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης    

   
[image: image386.wmf]A2x13x35x3
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γ. Να βρείτε τις τιμές του πραγματικού αριθμού λ ώστε η γραφική παράσταση της   

   ευθείας ψ = (-λ2 + 4λ - 3)x - 5, να σχηματίζει αμβλεία γωνία με τον x΄x. 

δ. Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της συνάρτησης f με f(x) = 
[image: image387.wmf]2
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2. Α. Έστω η παραβολή f(x) = λx2 - 2x + λ . Να βρεθούν οι τιμές του πραγματικού λ ώστε η γραφική παράσταση της f  να μην βρίσκεται πάνω από τον άξονα x΄x.

Β. Έστω το τριώνυμο f(x) = - 4x2 + 12x - 8.

α. Να παραγοντοποιηθεί το παραπάνω τριώνυμο.                                    
β. Να συμπληρωθούν οι παρακάτω σχέσεις με έναν μόνο από τους συμβολισμούς  
[image: image388.wmf],,,,
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    i.  
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     ii.  
[image: image390.wmf]2005
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Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας.

3. Δίνεται η συνάρτηση f(x) = (κ - 6)x2 - 3κx + 8, 
[image: image392.wmf]kÎ
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α. Για ποια τιμή του πραγματικού κ, η εξίσωση έχει μία μόνο λύση;           

β. Να δείξετε ότι για κάθε πραγματική τιμή του κ η εξίσωση f(x) = 0 έχει δύο λύσεις άνισες.                                                                                                       
γ. Να βρείτε την τιμή του κ για την οποία η f(x) = 0:

    i. Έχει αντίθετες ρίζες.                                                                                 
    ii. Έχει αντίστροφες ρίζες.                                                                         
δ. Αν κ = 1 να βρείτε τις τιμές του για τις οποίες η γραφική παράσταση της f δεν βρίσκεται

    κάτω από τον άξονα x΄x.                                                                             
4. Α. Δίνεται η εξίσωση –x2 + (2λ - 1)x + λ2 + λ + 1 = 0 (1) 
[image: image393.wmf]lÎ
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α. Να αποδείξετε ότι για κάθε πραγματική τιμή του λ η (1), έχει δύο άνισες πραγματικές

     ρίζες και ετερόσημες.
β. Εάν x1, x2 οι ρίζες της (1), να βρείτε τις τιμές του πραγματικού αριθμού λ ώστε να 

    ισχύει ότι 
[image: image394.wmf]22
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Β. Να δείξετε ότι αν β2 < 3γ, τότε x2 + βx + γ > 0 για κάθε 
[image: image395.wmf]x.
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5. Δίνεται η εξίσωση x2 – λx + λ – 1 = 0,  
[image: image396.wmf]lÎ
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 (1).
α. Να αποδειχθεί ότι η εξίσωση έχει πάντα πραγματικές ρίζες.                  

β. Για ποιες τιμές του λ η εξίσωση (1) :

i. ‘Εχει δύο άνισες πραγματικές ρίζες; 
ii. Mία διπλή ρίζα;              
γ. Να βρεθούν οι τιμές του λ, ώστε η μία ρίζα της εξίσωσης να είναι διπλάσια από την άλλη.                                                                                                          

δ. Να βρεθούν οι τιμές του λ, ώστε οι ρίζες x1 και x2 της εξίσωσης να ικανοποιούν τη σχέση
    
[image: image397.wmf]22
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6. Δίνεται η συνάρτηση 
[image: image398.wmf]2
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α. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης f καθώς και την τιμή f(-1).  
β. Να αποδείξετε ότι: 
[image: image399.wmf]2
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γ. Να λύσετε την ανίσωση 
[image: image400.wmf]f(x)0
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 και να βρεθούν οι τιμές του x για τις οποίες η 

    γραφική παράσταση της f δεν βρίσκεται κάτω από τον άξονα x΄x.          
δ. Για ποιες τιμές του x, η γραφική παράσταση της ευθείας y = x + 2 βρίσκεται πάνω από

    τη γραφική παράσταση της καμπύλης 
[image: image401.wmf]2
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7. Δίνεται τριώνυμο  f(x) = x2 + 2λx + 2λ – 1, 
[image: image402.wmf]lÎ
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α. Να αποδειχθεί ότι το τριώνυμο έχει πραγματικές ρίζες για κάθε 
[image: image403.wmf]lÎ
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 και να βρεθούν.

  β. Να βρεθούν οι τιμές του 
[image: image404.wmf]lÎ
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, για τις οποίες η γραφική παράσταση της f, να συναντά ακριβώς μία φορά τον x΄x. 
  γ. Για ποιες τιμές του λ η γραφική παράσταση της f τέμνει τον x΄x;

 δ. Έστω Κ η κορυφή της παραβολής f. Να αποδειχθεί ότι καθώς το λ μεταβάλλεται στο

   
[image: image405.wmf]¡

 , το Κ κινείται πάνω σε μία παραβολή g με g(x) = − x2 – 2x – 1.                       

8. Δίνεται η εξίσωση f(x) = λx2 – 2λx – λ + 2 = 0, 
[image: image406.wmf]lÎ
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.
Να βρεθεί η τιμή ή οι τιμές του λ (αν υπάρχουν) ώστε : 

1. Η εξίσωση να είναι 2ου βαθμού.

2. Η εξίσωση να έχει δύο άνισες πραγματικές ρίζες.

3. Η εξίσωση να έχει μία διπλή ρίζα.

4. Η εξίσωση να είναι αδύνατη στο 
[image: image407.wmf]¡

 (δηλαδή να μην έχει πραγματικές ρίζες).

5. Η εξίσωση να έχει μία μόνο ρίζα.
6. Η εξίσωση να έχει το πολύ μία πραγματική ρίζα.
7. Το παραπάνω τριώνυμο να είναι τέλειο τετράγωνο.
8. Η εξίσωση να έχει αντίθετες ρίζες.
9. Η εξίσωση να έχει αντίστροφες ρίζες.
10. Η εξίσωση να έχει ετερόσημες ρίζες.
11. Η εξίσωση να έχει ομόσημες ρίζες.
12. Η εξίσωση να έχει θετικές ρίζες.

13. Η εξίσωση να έχει αρνητικές ρίζες.
14. Η μία ρίζα της να είναι διπλάσια της άλλης.

15. Η γραφική παράσταση της  f να συναντά ακριβώς μία φορά τον x΄x και να βρεθεί το σημείο αυτό.
16. Η γραφική παράσταση της f να τέμνει τον x΄x.
17. Η γραφική παράσταση της  f να έχει για άξονα συμμετρίας της την ευθεία x = 1.

18. Η γραφική παράσταση της f να μην βρίσκεται κάτω από τον άξονα x΄x.

19. Να ισχύει ότι 
[image: image408.wmf]22
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 όπου x1, x2
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 οι ρίζες της εξίσωσης.
20. Να ισχύει ότι 
[image: image410.wmf]33
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 όπου x1, x2
[image: image411.wmf]Î
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 οι ρίζες της εξίσωσης.

21. Η κορυφή της παραβολής να είναι σημείο που βρίσκεται στο 1ο τεταρτημόριο.

22. Η κορυφή της παραβολής να είναι σημείο της ψ = x.
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

1. Οι γωνίες ενός τριγώνου είναι ανάλογες με τους αριθμούς 2, 3 και 5. Να δείξετε ότι το τρίγωνο είναι ορθογώνιο.

2. Ένα αυτοκίνητο εκτελεί μία διαδρομή από το χωριό Α προς το χωριό Β και κινείται με ταχύτητα 75 km/h. Μία μοτοσικλέτα κινείται στην ίδια κατεύθυνση με το αυτοκίνητο και με ταχύτητα κατά 15 χιλιόμετρα μεγαλύτερη απ΄ αυτή του αυτοκινήτου. Αυτό έχει σαν συνέπεια το ταξίδι της μοτοσικλέτας να διαρκεί 1 ώρα λιγότερο. Να βρεθεί η απόσταση των δύο πόλεων.

3. Σε μία δεξαμενή υπάρχουν 600 lt βενζίνης. Βυτιοφόρο που περιέχει 2000 lt βενζίνης, αρχίζει να γεμίζει τη δεξαμενή. Αν η παροχή του βυτιοφόρου είναι 100 lt ανά λεπτό, να βρεθεί:

  α. Μία συνάρτηση που εκφράζει την ποσότητα της βενζίνης στο βυτιοφόρο κάθε 

      χρονική στιγμή t.

  β. Η ποσότητα της βενζίνης στη δεξαμενή  συναρτήσει του χρόνου t.

  γ. Να γίνουν οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων αυτών και να βρεθεί η χρονική 

      στιγμή κατά την οποία το βυτιοφόρο και η δεξαμενή έχουν ίσες ποσότητες βενζίνης. 

4. Η περίμετρος ενός ορθογωνίου παραλληλογράμμου είναι 38 cm. Αν αυξήσουμε τη βάση του κατά 5 cm  και μειώσουμε το ύψος του κατά 2 cm  το εμβαδό του ελαττώνεται κατά 20 cm2. Να βρεθούν οι αρχικές διαστάσεις του ορθογωνίου.

5. Αν ο Μέγας Αλέξανδρος πέθαινε 9 χρόνια Αργότερα. Θα βασίλευε το μισό της ζωής του. Αν πέθαινε 9 χρόνια νωρίτερα θα βασίλευε το 
[image: image412.wmf]1
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 της ζωής του. Πόσα χρόνια έζησε και πόσα βασίλεψε ο Μέγας Αλέξανδρος;

6. Έστω η συνάρτηση f με f(x) = 
[image: image413.wmf]x

 και το σημείο Α(2,0). Να βρεθούν οι συντεταγμένες του σημείου της Cf, του οποίου η απόσταση από το Α να είναι ελάχιστη.

7. Έστω x (σε  χιλιάδες ευρώ) το ποσό που δαπανά μία εταιρεία για να διαφημίσει το προϊόν της και Κ (σε χιλιάδες ευρώ) το κέρδος που προκύπτει από τη διαφήμιση. 
      Αν Κ = - 0.5x2 + 20x,  ποιο ποσό πρέπει να δαπανήσει η εταιρεία για διαφήμιση ώστε να 
      έχει το μεγαλύτερο δυνατό κέρδος. 
8. Σε ευθύγραμμο τμήμα ΑΒ = 10 cm παίρνουμε εσωτερικό σημείο Μ και κατασκευάζουμε ισόπλευρα τρίγωνα με πλευρές ΑΜ και ΒΜ. Να βρείτε τα μήκη των ΑΜ και ΒΜ ώστε το άθροισμα των εμβαδών των παραπάνω ισοπλεύρων τριγώνων να γίνεται ελάχιστο. Δίνεται ότι Ε = 
[image: image414.wmf]2
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 όπου α το μήκος της πλευράς του.

9. Μία βιομηχανία παράγει το μήνα x τεμάχια από ένα προϊόν. Για την παραγωγή των x τεμαχίων η βιομηχανία έχει έξοδα που περιγράφονται από τη συνάρτηση C(x) = 7x – 10 (σε χιλιάδες ευρώ). Τα έσοδα της βιομηχανίας από την πώληση x τεμαχίων από το προϊόν δίνονται από τη συνάρτηση R(x) = x2 – x – 19. Να βρείτε:
α. Το πλήθος των προϊόντων που πρέπει να παράγει τον μήνα η βιομηχανία ώστε να έχει κέρδος.

β. Βρείτε το μέγιστο κέρδος της βιομηχανίας.
10. Η τιμή αγοράς ενός κινητού τηλεφώνου είναι μεγαλύτερη από 620€ και μικρότερη από 640€. Η αγορά του έγινε με τις παρακάτω προυποθέσεις:
· Προκαταβολή 120€.

· Εξόφληση σε 10 άτοκες δόσεις.

· Κάθε δόση να είναι μεγαλύτερη από την προηγούμενη κατά α €, όπου 
[image: image415.wmf]*
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α. Να εκφράσετε το ποσό της 1ης δόσης σαν συνάρτηση του α.

β. Να εκφράσετε την τιμή της αγοράς του κινητού ως συνάρτηση του α.

γ. Να βρείτε το ποσό α.

δ. Ποιο το ποσό της τελευταίας δόσης;

ε. Να υπολογίσετε την (τελική) τιμή αγοράς του κινητού τηλεφώνου.
11. Ένας πληθυσμός βακτηριδίων 4 - πλασιάζεται (σε αριθμό) κάθε μία ώρα.
α. Αν αρχικά υπάρχουν 1000 βακτηρίδια, να βρείτε το πλήθος των βακτηριδίων μετά από το πέρασμα 10 ωρών.

β. Στο τέλος της 10ης ώρας, γίνεται παρέμβαση στον πληθυσμό των βακτηριδίων μέσω του ψεκασμού τους με μία ουσία η οποία σταματά (ακαριαία) τον πολλαπλασιασμό τους και συγχρόνως προκαλεί μείωση του πληθυσμού τους κατά 1000 βακτηρίδια την ώρα.

i.  Να βρείτε τον αριθμό των βακτηριδίων που απομένουν 20 ώρες μετά τον ψεκασμό.

ii.  Μετά από πόσες ώρες μετά τον ψεκασμό θα έχει μηδενιστεί το πλήθος των βακτηριδίων;


ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣXΟΛΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ
Oι ερωτήσεις κατανόησης του σχολικού βιβλίου είναι μεγάλης σπουδαιότητας όχι μόνο στην καλύτερη κατανόηση της θεωρίας, αλλά και στην απόκτηση μεγαλύτερων εμπειριών στην επίλυση των ασκήσεων. Οπότε καλό θα ήταν να ασχοληθείτε ΄΄φανατικά’’ με αυτές. Tέλος, παρακάτω παρατίθεται μία επιλογή ασκήσεων από το βιβλίο του μαθητή. Η επιλογή έγινε με κριτήριο τις οδηγίες για τον εκπαιδευτικό, αλλά και την καλύτερη εξάσκηση των μαθητών. 
E.1: E1

 
1.1: Όλες


1.2: Όλες
2.1: Α1, Α2, Α3, Α4, Α5, Β1, Β2, Β3, Β4, A6, Α7, Β5, B6, B7         
12.2: Όλες  

2.3: Όλες
2.4: A2, A4, A5, A9, A3, A6, A7, A8, A9, A10, A11, B1, B2, B3, B4,  B5

3.1: A1, A2, A7, A8 - A12, A4, Α5, A13 – A16, Β1, Β6 – B8
     
3.2: ‘Oλες

3.3: A1, A2, A14, Α3 – Α13, Β1 – Β7, Β9, Β10
4.1: A1 – Α4, Β1, Α5 – Α9, Α11 – Α16, Β1, Β2, Β4

4.2: ‘Όλες
5.1: A1, A2


5.2: A΄ Ομάδα: Όλες Β΄ Ομάδα: Eπιλογή 
5.3: A΄ Ομάδα: Όλες Β΄ Ομάδα: Eπιλογή

5.4: Λυμένα παραδείγματα Α΄ Ομάδα: Eπιλογή
6.1: ‘Ολες
6.2: ‘Ολες

6.3: Α’ Ομάδα: ‘Ολες, B’  Ομάδα: B1 – B3
7.1: Επιλεγμένες Ασκήσεις


7.3: Επιλεγμένες Ασκήσεις
(*) Οι ασκήσεις κόκκινου χρώματος, θα μπορούσαν να θεωρηθούν ασκήσεις επαναληπτικού χαρακτήρα της ύλης της γ’ γυμνασίου. 
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΑ ΣΕ ΟΛΗ ΤΗΝ ΥΛΗ
Διαγώνισμα 1
ΘΕΜΑ Α
Α. Τι ονομάζουμε απόλυτη τιμή πραγματικού αριθμού x;
B. Να αποδείξετε 
[image: image416.wmf]xx
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.          
  Γ. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας   τη λέξη Σωστό ή Λάθος, 

    δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση:
α. Οι ευθείες ε1: ψ = 2x + 3 και   ε2: 2x + ψ=3 είναι παράλληλες.

β. Αν x1, x2 οι ρίζες του τριωνύμου αx2 + βx + γ = 0 τότε S = x1 + x2 = 
[image: image417.wmf].
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γ. Ένα σύστημα δύο εξισώσεων με δύο αγνώστους έχει μοναδική λύση, αν 
[image: image418.wmf]D0

¹

.

δ. Η ευθεία x = x0 παριστάνει συνάρτηση.
ε. Η ευθεία ψ = -2x + 3 σχηματίζει πάντοτε αμβλεία γωνία με τον x΄x.     
Μονάδες: 5 + 10 + 10 = 25   

ΘΕΜΑ Β
Α. Έστω η συνάρτηση f με f(x)= 
[image: image419.wmf]2
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i. Να βρεθεί τo πεδίο ορισμού της f. 
ii. Να υπολογισθούν οι τιμές f(1) και 
[image: image420.wmf]3
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Β. Έστω οι ευθείες ε1: ψ = (2 - λ)x + 1 και ε2: ψ = 3x - 5.
α. Να βρεθεί η τιμή του λ για την οποία οι ε1 και ε2  είναι παράλληλες.
β. Για την τιμή του λ που βρήκατε, να βρείτε το πλήθος των λύσεων της εξίσωσης 
[image: image421.wmf]2
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γ. Έστω η εξίσωση -2λx2 + (λ2 - 1)x + 2 = 0 όπου x1 και x2 οι ρίζες της. Για την τιμή του λ   

    που βρήκατε στο ερώτημα (α), να δείξετε ότι η παραπάνω εξίσωση έχει ρίζες αντίθετες.
Μονάδες: (5 + 4) + (4 + 5 + 7) = 25   

ΘΕΜΑ Γ
Έστω η συνάρτηση f με f(x) = 
[image: image422.wmf]223x.
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α. Να βρεθούν τα σημεία τομής της γραφικής παράστασης της συνάρτησης f με τους άξονες. 
β. Να βρείτε την σχετική θέση της γραφικής παράστασης της συνάρτησης f με τον χ΄χ.
γ. Για την μεγαλύτερη τιμή του x που βρήκατε στο ερώτημα α, να λυθεί (ως προς λ) η εξίσωση 
[image: image423.wmf](
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δ.  Για την τιμή του λ που βρήκατε να δείξετε ότι για κάθε x
[image: image424.wmf]Î
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 η γραφική παράσταση της g με 
g(x) = (9 -
[image: image425.wmf]l

)x2 + (2
[image: image426.wmf]6
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)x + 1 = 0 δεν βρίσκεται κάτω από τον άξονα x΄x.
Μονάδες: 5 + 4 + 8 + 8 = 25
ΘΕΜΑ Δ
Α. Έστω τα σημεία Α(2κ + 3, 3 - 2λ) και Β(- κ – 2, 1 – 3λ) με κ, λ
[image: image427.wmf]Î
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. Αν τα Α και B είναι 

συμμετρικά ως προς τον άξονα ψ΄ψ του ορθοκανονικού συστήματος.
α. Να δείξετε ότι κ = - 1  και λ = - 2.
β. Να βρεθεί η εξίσωση της ευθείας η οποία διέρχεται από τα Α και Β και να υπολογίσετε το μέτρο της γωνίας που σχηματίζει η γραφική της παράσταση , με τον x΄x.
γ. Να συναληθεύσετε τις ανισώσεις 
[image: image428.wmf]22

xx2x

++³l-k

 και 
[image: image429.wmf]1x3

££

.
Β. Έστω η ανίσωση 
[image: image430.wmf]22

26100

a+b+a+b+£

.
 i. Να λυθεί η παραπάνω ανίσωση.
 ii. Για τις τιμές των κ και λ του ερ.i, να αποδείξετε ότι οι ευθείες ψ = αx + β και 
    ψ = (μ2 + 2μ + 4)x - 7 , 
[image: image431.wmf]mÎ

¡

 δεν μπορούν ποτέ να είναι παράλληλες.       
Μονάδες: (4 + 6 + 7) + (4 + 4) = 25


Διαγώνισμα 2

ΘΕΜΑ Α
Α. Έστω οι ευθείες ε1: ψ =α1x + β1, ε2: ψ =α2x + β2. Να αποδείξετε ότι ε1 // ε2 
[image: image432.wmf]Û

α1 = α2.
B. Αν x1 και x2 οι ρίζες της εξίσωσης αx2 +βx+γ=0 (
[image: image433.wmf]0

a

¹

),  να συμπληρώσετε τις παρακάτω σχέσεις:             i. S = …+…    ii. P = …·…   
Γ. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας   τη λέξη Σωστό ή Λάθος, 

    δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση:

α. Ισχύει ότι 
[image: image434.wmf]2

xx.

=


β. Αν α
[image: image435.wmf]¹

0 τότε ισχύει αx2 + βx + γ = 0
[image: image436.wmf]Û

x2 – Sx + P = 0.
γ. Η εξίσωση αx = β με α = 0 και β = 0 είναι αδύνατη.
δ. Ισχύει ότι d(x, -3)=
[image: image437.wmf]3

x

-

.
ε. Η εξίσωση αx2 + βx + γ = 0 (α
[image: image438.wmf]¹

0) έχει πραγματικές λύσεις αν 
[image: image439.wmf]0.

D³


Μονάδες: 11 + 4 + 10 = 25
ΘΕΜΑ Β
Δίνεται η εξίσωση 
[image: image440.wmf]2

2x4x10.

--=

 Αν x1, x2 οι ρίζες της εξίσωσης, τότε:
α. Να δείξετε ότι  S = 2
[image: image441.wmf]2

  και P =
[image: image442.wmf]2

2

-

.
β. Xωρίς να υπολογισθούν οι ρίζες της παραπάνω εξίσωσης ,να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης  A = 
[image: image443.wmf]22

12

xx

+

  και να δείξετε ότι 
[image: image444.wmf]33

1212

22

1122

xxxx1

x2xxx

++

B==
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P. 
γ. Να σχηματίσετε μία εξίσωση δευτέρου βαθμού με ρίζες τις 
[image: image445.wmf]1

x22

=+

 και 
[image: image446.wmf]2

x22.

=-


Μονάδες: 6 + 12 + 7 = 25
ΘΕΜΑ Γ
Α. Δίνεται η συνάρτηση 
[image: image447.wmf]2

10x2x

f(x).

210x

-

=

-


α. Να βρείτε το πεδίο ορισμού Α της συνάρτησης f.
β. Να αποδείξετε ότι f(x) =
[image: image448.wmf]x

-

 για κάθε x
[image: image449.wmf]Î

Α.
γ. Να γίνει η γραφική παράσταση της συνάρτησης f.
δ. Να λύσετε την εξίσωση 
[image: image450.wmf]f(x)x.

=-


ε. Να βρείτε τη σχετική θέση της γραφικής παράστασης της συνάρτησης f με την διχοτόμο της 1ης και 3ης γωνίας των αξόνων.
  Μονάδες: 4 + 6 + 4 + 6 + 5  = 25
ΘΕΜΑ Δ
Α. Δίνεται η συνάρτηση 
[image: image451.wmf]2

x6

f(x).

xx6

-

=

+-


α. Να λυθεί η ανίσωση 
[image: image452.wmf]f(x)0.

³


β. Αν 
[image: image453.wmf]g(x)f(x)

=

, να βρεθούν τα σημεία τομής Α και Β, της γραφικής παράστασης της g με τους άξονες x΄x και ψ΄ψ αντίστοιχα.
γ. Να υπολογίσετε το εμβαδόν του τριγώνου ΑΟΒ (όπου Ο η αρχή του συστήματος αξόνων).
Β. Να αποδείξετε ότι η γραφική παράσταση της ευθείας ψ = (- κ2 + 3κ  - 4)x + 5, σχηματίζει πάντοτε αμβλεία γωνία με τον x΄x.
Μονάδες: 5 + 5 + 3 + 12 = 25


Διαγώνισμα 3

ΘΕΜΑ Α
Α. Να αποδείξετε ότι για κάθε α, β
[image: image454.wmf]Î
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ισχύει ότι 
[image: image455.wmf].

a+b£a+b


Β. Να συμπληρώσετε τα κενά στις παρακάτω προτάσεις:
Οι σχέσεις ψ = α1x + β1 και ψ = α2x + β2 καθορίζουν συναρτήσεις που οι γραφικές τους παραστάσεις είναι δύο ……….. ε1, ε2.  Τα α1 και α2 λέγονται……………………. των ε1 και ε2 αντίστοιχα. Όταν είναι ……....τότε ε1//ε2. Αν ω είναι η γωνία που σχηματίζει η ε1 με τον x΄x τότε εφω=…..
Γ. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας   τη λέξη Σωστό ή Λάθος, 

    δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση:

α. Ισχύει ότι 
[image: image456.wmf]xx.

+y£+y


β. Οι ευθείες ε1: ψ = 3x + 5 και ε2: 6x - 2ψ = 3 είναι παράλληλες.
γ. Η εξίσωση 2ου βαθμού κx2 + 2x + κ3 = 0, έχει ετερόσημες ρίζες για κάθε 
[image: image457.wmf]{

}

0

kÎ-

¡

.
δ. Η γωνία που σχηματίζει η ευθεία ψ = 5 με τον x΄x είναι 0◦.
ε. Αν α, β και γ διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου, ισχύει ότι β2 = α∙γ.
Μονάδες: 7 + 8 + 10 = 25
ΘΕΜΑ Β
Δίνεται η συνάρτηση f  με 
[image: image458.wmf]x12

f(x).

x4

--

=

-


α. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης f.
β. Να εξετάσετε αν η γραφική παράσταση της f τέμνει τους άξονες x΄x και ψ΄ψ. Αν ναι, βρείτε τα σημεία αυτά.
γ. Να βρείτε την τιμή της παράστασης 
[image: image459.wmf][

]

9
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.
δ. Να λυθεί η ανίσωση 
[image: image460.wmf]f(x)0.

>

                                            
Μονάδες: 8 + 8 + 7 + 2 = 25
ΘΕΜΑ Γ
Δίνεται η εξίσωση μ2(x - 1) = x - 3μ + 2 (1).
α. Αν η (1) είναι αδύνατη, να υπολογίσετε την τιμή του μ.
β.  Για μ = -1: 
i. Nα λυθεί η ανίσωση 
[image: image461.wmf]22

x3x8x151.

++++£-m


ii. Να λυθεί η ανίσωση 
[image: image462.wmf](x3x)4

-mm+<

.                                    
 Μονάδες: 10 + 8 + 7 = 25
ΘΕΜΑ Δ
Α. Δίνεται η εξίσωση –x2 + (2λ - 1)x + λ2 + λ + 1 = 0 (1).
α. Να αποδείξετε ότι για κάθε πραγματική τιμή του λ η (1), έχει δύο άνισες πραγματικές ρίζες και ετερόσημες.
β. Εάν x1, x2 οι ρίζες της (1), να βρείτε τις τιμές του πραγματικού αριθμού λ ώστε να ισχύει ότι 
[image: image463.wmf]22

1212

xx3xx0.

++³


Β. Να δείξετε ότι αν β2 < 3γ, τότε x2 + βx + γ > 0 για κάθε 
[image: image464.wmf]x.

Î

¡

   
Μονάδες: (9 + 9) + 7 = 25


Διαγώνισμα 4
ΘΕΜΑ Α

Α. Να διερευνηθεί η εξίσωση αx + β = 0.
Β. Έστω Μ(α, β) σημείο του επιπέδου των αξόνων Οxψ. Να δοθούν οι συντεταγμένες του συμμετρικού του Μ ως προς:

i. τον άξονα x΄x        ii. τον άξονα ψ΄ψ        iii. την αρχή των αξόνων   και

iv. τη διχοτόμο της 1ης και 3ης γωνίας των αξόνων.

Γ. α. Να δοθεί ο ορισμός της απόλυτης τιμής πραγματικού αριθμού α.

β. Να συμπληρωθούν τα παρακάτω:
i. 
[image: image465.wmf]x....

y=

 ii. 
[image: image466.wmf]x....x

+y+y

    iii. 
[image: image467.wmf]d(x,...)x2

=+

    iv. 
[image: image468.wmf] 0,  x............

anr>£rÛ


Μονάδες: 13 + 4 + 4 + 4 = 25
ΘΕΜΑ Β
α.  Θεωρούμε τα ενδεχόμενα Α και Β του δειγματικού χώρου Ω τέτοια ώστε  
[image: image469.wmf]AÍB

. Αν 
[image: image470.wmf]1

P(A)

3

=

 και
[image: image471.wmf]1

P(B)

2

=

, να βρεθούν οι πιθανότητες   
[image: image472.wmf]P(AB)  

και P(AB)

ÇÈ

.
β. Να βρεθεί η εξίσωση 2ου βαθμού που έχει για λύσεις τις 
[image: image473.wmf]12

x9P(AB)  

και x10P(AB)

=×Ç=×È

. 

γ. Να βρεθεί η εξίσωση της ευθείας η οποία διέρχεται από το συμμετρικό σημείο Α΄ του Α(x1, x2) ως προς την αρχή των αξόνων, και είναι παράλληλη με την 6x + 3(ψ - 1) = 2.

Μονάδες: 6 + 6 + 13 = 25
ΘΕΜΑ Γ
Έστω οι ευθείες ε1:ψ = (2λ2 - 5
[image: image474.wmf]2

l-

)x + 
[image: image475.wmf]3

m-

, ε2: ψ = (λ2 + 4)x - 2005 και ε3: 2ψ + x = 2,  λ, μ
[image: image476.wmf].

Î
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α. Να βρείτε τις τιμές του λ για τις οποίες ε1 // ε2.

β. Να βρείτε τις τιμές του μ για τις οποίες η ε1 περνάει από το Α(0,5).

γ. Υπάρχει τιμή του λ για την οποία η ε2 // x΄x;

δ. Σε ποια σημεία τέμνει η ε3 τους άξονες x΄x και ψ΄ψ 

ε. Να αποδείξετε ότι η ε2 σχηματίζει πάντοτε με  τον x΄x οξεία γωνία.

Μονάδες: 5 + 5 + 5 + 5 + 5 = 25
ΘΕΜΑ Δ
Δίνεται η συνάρτηση f με f(x) = 
[image: image477.wmf]2
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α. Να υπολογισθούν οι τιμές 
[image: image478.wmf]f(0), f(5), f(12)  f(72)

-kai-

.

β. Να δείξετε ότι 
[image: image479.wmf]f(12)f(0)  f(0)f(72)

->kai<-

.

γ. Να δείξετε ότι 
[image: image480.wmf]11

A1.

f(23)f(23)

=+=-

+-


δ. Να λυθεί η εξίσωση
[image: image481.wmf]x3x41,

y-++-y+=A+

 όπου Α η τιμή της παράστασης του ερ.γ, και να δείξετε ότι οι λύσεις παριστάνουν ευθείες παράλληλες μεταξύ τους.                                                    

    Μονάδες: 4 + 7 + 7 + 6 = 25
Διαγώνισμα 5

ΘΕΜΑ Α

Δίνεται η εξίσωση
[image: image482.wmf]2

xx0

a+b+g=

  (1) με 
[image: image483.wmf]0

a

¹

.

Α. Αν x1 και x2 οι ρίζες της εξίσωσης (1) τότε να αποδείξετε ότι: 

α. 
[image: image484.wmf]12

xx

b

+=-

a

.                                                                                             
β. 
[image: image485.wmf]2

xx0

a+b+g=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image486.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image487.wmf]2

xSxP0

-+=

, με 
[image: image488.wmf]0

a

¹

.                                         
B. Να επιλέξετε και να σημειώσετε στο φύλλο των απαντήσεών σας την σωστή απάντηση σε καθεμιά από τις παρακάτω προτάσεις:

α. Η διακρίνουσα Δ της εξίσωσης (1) είναι ίση με:

i. α2 – 4αγ      ii. β2 – 4αγ      iii. γ2 + 4αβ       iv. β2 + 4αγ

β. Η εξίσωση (1) έχει δύο άνισες πραγματικές ρίζες αν:

i. Δ < 0            ii. Δ > 0            iii. Δ 
[image: image489.wmf]³

0            iv. Δ = 0

γ.  Η εξίσωση (1) έχει ρίζες αντίθετες αν:

i.  S = 0          ii. P = 1           iii. S = 1           iv. P = 0.                                    

Γ. α. Να αντιστοιχίσετε στο φύλλο των απαντήσεών σας, καθεμιά από τις ευθείες της Στήλης Α, με ένα μόνο στοιχείο της Στήλης Β που εκφράζει το είδος  ή το μέτρο της γωνίας που σχηματίζει η γραφική της παράσταση με τον άξονα x΄x.

	ΣΤΗΛΗ Α
	ΣΤΗΛΗ Β

	Α. ψ = 3x – 2
	1. 0◦

	Β.  2x + ψ = 3
	2.  Αμβλεία

	Γ.  4 – ψ = 0
	3. Οξεία


Μονάδες (7 + 6) + 6 + 6 = 25
ΘΕΜΑ Β
Δίνεται η παράσταση  
[image: image490.wmf]326480

l+m-+l-m-=

 (1) με 
[image: image491.wmf],

lmÎ

¡

.

α. Να λυθεί η εξίσωση Α = 0.

β. Για 
[image: image492.wmf]2

l=

 και 
[image: image493.wmf]0,

m=

 

i. Nα λυθεί η ανίσωση 
[image: image494.wmf]x31

-m+l=

. 

ii. Να ελέγξετε τα σημεία 
[image: image495.wmf](32,43)

Al+ml-m

 και 
[image: image496.wmf](6,8)

B-

 ως προς τη συμμετρία τους.

γ. Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της συνάρτησης 
[image: image497.wmf]f

 με 
[image: image498.wmf]f(x)x21

=+-

.

Μονάδες: 8 + 8 + 5 + 4 = 25
ΘΕΜΑ Γ
Έστω οι ευθείες ε1: ψ = 
[image: image499.wmf](1)(2)x21

l-×l+×+l+

 και  ε2: ψ = 
[image: image500.wmf]2

(3)x(1)

-l+×+l-

 με 
[image: image501.wmf]lÎ

¡

.

α. Να υπολογισθεί η πραγματική τιμή του λ ώστε οι ε1 και ε2  να είναι παράλληλες μεταξύ τους.

β. Για  
[image: image502.wmf]1

l=-

:

i. Nα γίνει η γραφική παράσταση των παραπάνω ευθειών και να βρεθούν οι συντεταγμένες του σημείου τομής, της ε1 με τον ψ΄ψ και της ε2 με τον x΄x.

ii. Nα βρεθεί η εξίσωση της ευθείας η οποία διέρχεται από τα σημεία Α(2, 0) και Β(0, - 1).                                                                                                              
iii. Αν 
[image: image503.wmf]1

AB^e

, να υπολογισθεί η απόσταση των ευθειών ε1 και ε2.

Μονάδες: 8 + 6 + 6 + 5 = 25
ΘΕΜΑ Δ
Δίνεται η εξίσωση 
[image: image504.wmf]2

xx10

-l+l-=

 (1)     με 
[image: image505.wmf].

lÎ

¡


α. Να αποδειχθεί ότι η εξίσωση (1) έχει πάντοτε πραγματικές ρίζες.

β. Για ποιες τιμές του λ, η  (1) έχει δύο άνισες πραγματικές ρίζες;

γ. Έστω 
[image: image506.wmf]1

x

 και 
[image: image507.wmf]2

x

 οι ρίζες της (1). Να υπολογισθούν οι τιμές του λ ώστε η μία ρίζα να είναι διπλάσια της άλλης.                          

δ. Να υπολογισθούν οι τιμές του λ ώστε οι  ρίζες 
[image: image508.wmf]1

x

 και 
[image: image509.wmf]2

x

 της (1) να επαληθεύουν την 
[image: image510.wmf]22
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xx

xx
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+

³

+

.

Μονάδες: 5 + 5 + 7 + 8 = 25
Διαγώνισμα 6

ΘΕΜΑ Α

Α.1. Δίνεται η εξίσωση 
[image: image511.wmf]2

xx0

a+b+g=

, 
[image: image512.wmf](0)

a

¹

 με ρίζες τις 
[image: image513.wmf]1

x

 και 
[image: image514.wmf]2

x

. Να αποδείξετε ότι:

                              i. 
[image: image515.wmf]12

Sxx

b

=+=-

a

             και             ii. 
[image: image516.wmf]12

Pxx

g

=×=
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Α.2. Τι ονομάζουμε τετραγωνική ρίζα ενός μη αρνητικού αριθμού 
[image: image517.wmf]a

;

Β.  Έστω η ευθεία 
[image: image518.wmf]:x.

ey=a+b

 Να αντιστοιχίσετε τον συντελεστή διεύθυνσης  της, στη Στήλη Α, 

      με το είδος της γωνίας που σχηματίζει η γραφική παράσταση της ευθείας 
[image: image519.wmf]e

 με τον x΄x.

	        Στήλη Α
	         Στήλη Β

	         Α.   
[image: image520.wmf]0

a

>


	       1.  Οξεία

	         Β.   
[image: image521.wmf]0

a

<


	       2.  Ορθή 

	         Γ.   
[image: image522.wmf]0

a

=


	       3.  Αμβλεία

	                                                 
	       4.  Μηδενική  
[image: image523.wmf](0)

°




Γ. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας   τη λέξη Σωστό ή Λάθος, 

    δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση:

α. Για κάθε πραγματικό αριθμό 
[image: image524.wmf]x

, ισχύει ότι 
[image: image525.wmf]xx

³

.

β. Το συμμετρικό ενός σημείου 
[image: image526.wmf](x,)

Ay

 ως προς τον άξονα 
[image: image527.wmf]΄

yy

 είναι το 
[image: image528.wmf]΄(x,)

A-y

.

γ. Για κάθε 
[image: image529.wmf],x,

ayÎ
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 ισχύει ότι 
[image: image530.wmf]xx

a×=a×yÛ=y

.

δ. Μία εξίσωση 
[image: image531.wmf]2

xx0

a+b+g=

 με 
[image: image532.wmf](0)

a

¹

 έχει δύο άνισες πραγματικές ρίζες αν 
[image: image533.wmf]0

D>

.

ε.  Οι ευθείες 
[image: image534.wmf]x2

=

 και 
[image: image535.wmf]2

y=

 είναι κάθετες μεταξύ τους.

                                                                                                                      Μονάδες: (12 + 5) + 3 + 5 = 25  
ΘΕΜΑ Β
Έστω η εξίσωση  
[image: image536.wmf]2

xx30
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 (1). 
α. Να αποδείξετε ότι η (1) έχει δύο άνισες πραγματικές ρίζες.

β. ΄Εστω 
[image: image537.wmf]12

x,x

 οι ρίζες της (1). Χωρίς να υπολογισθούν να υπολογισθούν οι τιμές των:
                            i. 
[image: image538.wmf]12
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,         ii. 
[image: image539.wmf]12

xx

×

,        iii. 
[image: image540.wmf]22
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,        iv. 
[image: image541.wmf]12
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γ. Να αποδείξετε ότι η (1) έχει ρίζες ετερόσημες.  
δ. Να βρεθεί η δευτεροβάθμια εξίσωση με ρίζες τις 
[image: image542.wmf]1

2x3

-

 και 
[image: image543.wmf]2

2x3

-

 όπου 
[image: image544.wmf]12

x,x

 οι ρίζες της (1).

Μονάδες: 6 +  (2 + 2 + 3 + 3) +  4 + 5 = 25 
ΘΕΜΑ Γ
Δίνονται οι ευθείες 
[image: image545.wmf]1

:x20

e-y-l=

 και 
[image: image546.wmf]3

2

:x2

ey=-m+

. Αν η 
[image: image547.wmf]1

e

 διέρχεται από το σημείο 
[image: image548.wmf](4,2)

A

 και είναι παράλληλη με την 
[image: image549.wmf]2

e

, 

α. Να υπολογισθούν οι τιμές των 
[image: image550.wmf]l

 και 
[image: image551.wmf]m

.

β. Για 
[image: image552.wmf]1

l=

 και 
[image: image553.wmf]1

m=-

 να βρείτε:

i. To σημείο τομής της 
[image: image554.wmf]1

e

 με τον x΄x και της 
[image: image555.wmf]2

e

 με τον ψ΄ψ.

ii. Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας η οποία διέρχεται από τα σημεία 
[image: image556.wmf](2,0)

B

 και 
[image: image557.wmf](0,2).

G


iii. Να βρείτε το μήκος του ευθυγράμμου τμήματος ΒΓ.

iv. Αν 
[image: image558.wmf]1

BG^e

, να βρεθεί η απόσταση των ευθειών 
[image: image559.wmf]1

e

 και 
[image: image560.wmf]2

e

.

Μονάδες: 8 + 5 + 5 + 3 + 4 = 25

ΘΕΜΑ Δ
Δίνεται η παράσταση 
[image: image561.wmf]22

x(21)x1

A=-l--l-l-

.

Α. Να δείξετε ότι η εξίσωση 
[image: image562.wmf]0

A=

 έχει πάντοτε δύο άνισες πραγματικές ρίζες.

Β. Δίνεται η συνάρτηση 
[image: image563.wmf]f

, 
[image: image564.wmf](

)

(

)

22

2

2xx11x

f(x)

x2x1

+-×-

=

++

 και η εξίσωση 
[image: image565.wmf]2

x130792x

l-+=l+-

 (1).

α. Να λύσετε την ανίσωση 
[image: image566.wmf]f(x)0

³

.

β. Να βρείτε τις τιμές του 
[image: image567.wmf]x

 για τις οποίες η γραφική παράσταση της συνάρτησης f δεν βρίσκεται  πάνω από τον άξονα x’x.

γ. Για 
[image: image568.wmf]1

x1

2

££

, να βρείτε την τιμή του  
[image: image569.wmf]lÎ

¡

 για την οποία  η εξίσωση (1) είναι αδύνατη.

Μονάδες: 6 + 9 + 3 + 7 = 19
Διαγώνισμα 7
	Στήλη Α
	Στήλη Β

	       α.    
[image: image570.wmf]x

=a


	       1.   
[image: image571.wmf]x

n

=±a



	       β.    
[image: image572.wmf]x

>a


	       2.   
[image: image573.wmf]x

>a

 ή 
[image: image574.wmf]x

<-a



	       γ.    
[image: image575.wmf]x

>-a


	       3.   
[image: image576.wmf]x

n

a

=



	       δ.    
[image: image577.wmf]x

n

=-a


	       4.   
[image: image578.wmf]xa

=

 ή 
[image: image579.wmf]xa

=-



	       ε.    
[image: image580.wmf]x

n

=a


	       5.   
[image: image581.wmf]x

n

a

=--



	            
	6. 
[image: image582.wmf]x

n

a

=-



	      
	       7.   Αδύνατη

	     
	       8.   
[image: image583.wmf]Î

¡

x




ΘΕΜΑ A 

Α. Να αποδειχθεί ότι για κάθε 
[image: image584.wmf]x,

yÎ

¡

  ισχύει 
[image: image585.wmf]xx.

+y£+y


Β. α. Πότε μία συνάρτηση f με πεδίο ορισμού το σύνολο Α ονομάζεται γνησίως αύξουσα στο Α;
β. Πότε μία συνάρτηση f με πεδίο ορισμού το σύνολο Α ονομάζεται άρτια;

Γ. Αν 
[image: image586.wmf]0

a

>

 και 
[image: image587.wmf]n

 θετικός περιττός ακέραιος, να αντιστοιχίσετε κάθε γράμμα που αναγράφετε δίπλα σε  καθεμιά από τις εξισώσεις και ανισώσεις της Στήλης Α, με έναν μόνο αριθμό της Στήλης Β με τις λύσεις τους.

Μονάδες: 10 + 7 + 8 = 25
ΘΕΜΑ Β
Έστω οι ευθείες 
[image: image588.wmf]2

1

:(3)x2

ey=-l+

  και 
[image: image589.wmf]2

:x0

e+y-m=

.

α. Αν γνωρίζετε ότι οι ευθείες 
[image: image590.wmf]12

//

ee

 και επιπλέον ότι η γραφική παράσταση της ευθείας 
[image: image591.wmf]2

e

 

    διέρχεται από το 
[image: image592.wmf](3,2)

K-

, να βρεθούν οι τιμές των παραμέτρων 
[image: image593.wmf]l

 και 
[image: image594.wmf]m

.

β. Για λ = 2 να βρεθούν:

i.  Οι συντεταγμένες των σημείων τομής Α και Β της ευθείας 
[image: image595.wmf]1

e

  με τους άξονες x’x και ψ’ψ
    αντίστοιχα.

ii. Να βρεθεί το μέτρο της γωνίας που σχηματίζει η γραφική παράσταση της ευθείας 
[image: image596.wmf]1

e

 με 

    τον άξονα x’x.

iii. Να βρεθεί το σημείο τομής της 
[image: image597.wmf]1

e

 με την ευθεία 
[image: image598.wmf]x

y=

.

Μονάδες: 12 + 4  + 4 + 5 = 25 

ΘΕΜΑ Γ 

Δίνεται η συνάρτηση 
[image: image599.wmf],

f

 με  
[image: image600.wmf]()21

fxx

=+

 και η εξίσωση 
[image: image601.wmf]2

416150

xx

-+=

 (1).
α. Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της συνάρτησης 
[image: image602.wmf]f

.

β. Να λυθεί η ανίσωση 
[image: image603.wmf](

)

22

2.

fxx

>-


γ. Αν 
[image: image604.wmf]12

,

xx

 οι ρίζες της εξίσωσης (1), τότε :

i. Αφού υπολογίσετε τις τιμές των S και P, να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης Α με 
[image: image605.wmf]1122

2x4xx2x1

A=+++

.

ii. Να δείξετε ότι 
[image: image606.wmf]12

f(x)f(x)26

+=+

.

Μονάδες: 4 + 8 + 5 + 8 = 25

ΘΕΜΑ Δ
Δίνεται η συνάρτηση 
[image: image607.wmf]22

f(x)2x(1)x(2)

=-l++k-k

  με 
[image: image608.wmf]x

Î

¡

, 
[image: image609.wmf]kÎ

¡

 και 
[image: image610.wmf](,3]

lÎ-¥

. Γνωρίζουμε ότι η γραφική παράσταση της f διέρχεται από το σημείο 
[image: image611.wmf](1,3)

A-

, τότε:

α.  Να βρεθούν τα κ και λ. 

β.    Για κ = 1 και λ = 3:
i.  Να λυθεί η εξίσωση 
[image: image612.wmf]()142

fxx

+=-

.
ii.  Να βρεθεί για ποιες τιμές του x η γραφική παράσταση της  
[image: image613.wmf]g

 με 
[image: image614.wmf]2

g(x)xf(x)4

=-+

 

     βρίσκεται πάνω από το άξονα x΄x.

iii.  Εάν α, β είναι οι τετμημένες των σημείων στα οποία η γραφική παράσταση της g τέμνει 

     του άξονα 
[image: image615.wmf]xx

¢

 με 
[image: image616.wmf]a<b

, θεωρούμε τα σημεία 
[image: image617.wmf](

)

1, 

Mb

 και 
[image: image618.wmf](

)

10, 2

Na

. Δείξτε ότι το 

     τρίγωνο ΟΜΝ είναι ορθογώνιο.

iv.  Να λυθεί η ανίσωση 
[image: image619.wmf]2

11

[f(x)3]4

³

+

.

Μονάδες: 5 + (5 + 5  + 5  + 5) = 25
Διαγώνισμα 8
ΘΕΜΑ Α 

Α. Να αποδειχθεί ότι για κάθε 
[image: image620.wmf]x,0

y³

 ισχύει ότι 
[image: image621.wmf]xx

×y=×y

. 
Β. Πότε μία συνάρτηση 
[image: image622.wmf]f

 με πεδίο ορισμού το σύνολο Α ονομάζεται γνησίως φθίνουσα;

Γ. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας   τη λέξη Σωστό ή Λάθος, 

    δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση:
1. Για κάθε 
[image: image623.wmf]x0 

και 

*

³nÎ

¥

 ισχύει ότι 
[image: image624.wmf](

)

xx

n

n

=

.
2.  Για τα ενδεχόμενα Α και Β δειγματικού χώρου Ω ισχύει ότι 
[image: image625.wmf]P(AB)P(A)P(AB).

-=-Ç


3. Ισχύει ότι 
[image: image626.wmf]xx

-=-

 για κάθε 
[image: image627.wmf]x

Î

¡

.
4. Τα σημεία Α(- x, ψ) και Β(x, ψ) είναι συμμετρικά ως προς τον ψ΄ψ.
5.  Αν για μία ακολουθία (αν) ισχύει ότι αν+1 – αν = ω, τότε η ακολουθία θα είναι γεωμετρική 

πρόοδος.
Μονάδες: 10 + 5 + 10 = 25

ΘΕΜΑ Β

Α. Να λυθεί η ανίσωση  
[image: image628.wmf]x14x1

5

233

---

+<

.

Β. Έστω η εξίσωση  
[image: image629.wmf]2

xx30

--=

 (1). 
α. Να αποδείξετε ότι η εξίσωση (1) έχει δύο άνισες πραγματικές ρίζες.

β. ΄Εστω 
[image: image630.wmf]12

,

xx

 οι ρίζες της εξίσωσης (1). Χωρίς αυτές να υπολογισθούν, να βρεθούν οι τιμές  των παραστάσεων:

i. 
[image: image631.wmf]12

xx

+

,                    ii. 
[image: image632.wmf]12

xx

×

,                  iii.
[image: image633.wmf]12

11

xx

+

,                  iv. 
[image: image634.wmf]22

12

xx

+


Μονάδες: 8 + 5 + 2 + 2 + 4 + 4 = 25

ΘΕΜΑ Γ

Δίνονται οι ευθείες 
[image: image635.wmf]1

:x20

e-y-l=

 και 
[image: image636.wmf]3

2

:x2

ey=-m+

. Αν η 
[image: image637.wmf]1

e

 διέρχεται από το σημείο 
[image: image638.wmf](4,2)

A

 και είναι παράλληλη με την 
[image: image639.wmf]2

e

, 

α. Να υπολογισθούν οι τιμές των λ και μ.

β.  Για λ = 1 να βρείτε:

i.   Tα σημεία τομής της ευθείας
[image: image640.wmf]1

e

ευθείας με τους άξονες x΄x και ψ΄ψ.

ii.   Να βρείτε το σημείο τομής Α της ευθείας 
[image: image641.wmf]1

e

 με την 
[image: image642.wmf]:3x21

e+y=

.

iii. Αν Γ το συμμετρικό του σημείου 
[image: image643.wmf](5,2)

B-

ως προς τον άξονα x΄x, τότε να βρείτε 

     το μήκος του ευθυγράμμου τμήματος ΑΓ, όπου Α το σημείο που βρήκατε στο

     ερώτημα ii. 

Μονάδες: 8 + 4 + 6 + 7  = 25

ΘΕΜΑ Δ

Α. Έστω η συνάρτηση g με 
[image: image644.wmf](

)

(

)

22

2

2xx11x

g(x)

x2x1

-++×-

=

++

.

α. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της g.  

β. Αφού υπολογισθεί η τιμή 
[image: image645.wmf](2)

g

-

, να μετατραπεί η παράσταση 
[image: image646.wmf]3

g(2)3

A=

--

 σε  

    ισοδύναμη με ρητό παρονομαστή.

Β. Δίνεται το τριώνυμο 
[image: image647.wmf]2

f(x)xx

=+a+a

, με 
[image: image648.wmf](0,3).

aÎ


α. Να αποδείξετε ότι η γραφική παράσταση της συνάρτησης 
[image: image649.wmf]f

 βρίσκεται πάνω από 

    τον άξονα 
[image: image650.wmf]'

xx

.`

β. Να βρείτε την τιμή του α ώστε η εξίσωση 
[image: image651.wmf]2

f(x)(x)(1)

a×=+a×a+

 να έχει μία διπλή ρίζα.

Μονάδες 8 + 4 + 8 + 5 = 25
Διαγώνισμα 9
ΘΕΜΑ Α

Α. Τι ονομάζεται απόλυτη τιμή πραγματικού αριθμού α;

Β. Να αποδείξετε ότι: |α(β| = |α|(|β|, για κάθε α,β(
[image: image652.wmf]¡

. 

Γ. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας τη λέξη Σωστό ή Λάθος δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί στην κάθε πρόταση:
1. Το συμμετρικό σημείο του Α(-1, 2) ως προς τον y΄y είναι το Α΄(1,2)

2. Η εξίσωση x5 = -1 είναι αδύνατη.

3. Ισχύει: 
[image: image653.wmf]6

2

3

x=x

, για κάθε πραγματικό αριθμό x.

4. Η συνάρτηση f(x) = x4 + x2 + 1 είναι άρτια στο .

5. Αν μια συνάρτηση είναι γνησίως αύξουσα στο 
[image: image654.wmf]¡

, τότε ισχύει f(x) ≤ f(|x|), για κάθε 
[image: image655.wmf]x

Î

¡

.

Μονάδες: 5 + 10 + 10 = 25
ΘΕΜΑ Β

Δίνονται οι ευθείες ε1: y = |2λ – 1|x – 5 και ε2: y = 3x + 1. 

α. Να βρείτε τους συντελεστές διεύθυνσης α1, α2 των ευθειών ε1, ε2 αντίστοιχα.

β. Να βρείτε τις τιμές του λ, για τις οποίες οι ευθείες ε1, ε2 είναι παράλληλες.

γ. Να βρείτε τις τιμές του λ, για τις οποίες ισχύει: α1 < α2 .

δ. Για τις τιμές του λ από το ερώτημα (γ),  να απλοποιήσετε την παράσταση: 
     Α = |λ+1|-
[image: image656.wmf]2

(

λ-2)

+ |3 – λ|.

Μονάδες: 4 + 7 + 7 + 7 = 25
ΘΕΜΑ Γ

Δίνεται η συνάρτηση 
[image: image657.wmf]f(x)

-

=

+-

2

x6

xx6


α. Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της f.

β. Να βρείτε τα σημεία τομής A, B της γραφικής παράστασης της f με τους άξονες x΄x και y΄y αντίστοιχα.

γ. Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας που διέρχεται από τα  Α και Β.

Μονάδες:10 + 8 + 7 =25
ΘΕΜΑ Δ

Θεωρούμε τα ενδεχόμενα Α και Β δειγματικού χώρου Ω για τις πιθανότητες των οποίων ισχύει 
[image: image658.wmf]2P(A)13P(A)20

-+-=

.

α. Να δείξετε ότι  
[image: image659.wmf]1

P(A)

2

=

 και  
[image: image660.wmf]2

P(B)

3

=

.
β. Να ελέγξετε αν τα ενδεχόμενα Α και Β είναι ασυμβίβαστα.

γ. Αν επιπλέον  
[image: image661.wmf]1

P(AB)

3

Ç=

, να βρείτε την πιθανότητα του ενδεχομένου: 

i. Γ:΄΄Να πραγματοποιείται το πολύ ένα από τα Α και Β.

ii. Δ:΄΄Να πραγματοποιείται ακριβώς ένα από τα Α και Β.
δ. Έστω η αριθμητική πρόοδος (αν) με 
[image: image662.wmf]1

1

P(A)

a=

 και 
[image: image663.wmf]56P(')

w=-×BÇA

. Να βρεθεί: 
i.  O 10ος όρος της προόδου.
ii. H τάξη του πρώτου όρου του οποίου η τιμή υπερβαίνει το 100. 

Μονάδες: (5 + 3 + 6) + (5 + 6) = 25

Διαγώνισμα 10
Θέμα Α
Α. Για οποιουσδήποτε πραγματικούς αριθμούς α και β, να αποδείξετε ότι 
[image: image664.wmf]a×b=a×b

. 
Β. α. Τι ονομάζουμε τετραγωνική ρίζα ενός μη αρνητικού αριθμού α; 
β. Πότε μία συνάρτηση f με πεδίο ορισμού ένα σύνολο Α ονομάζεται άρτια;

Γ. Να χαρακτηριστεί καθεμιά από τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο φύλλο των απαντήσεών σας τη λέξη Σωστό ή Λάθος δίπλα στον αριθμό που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση:

1. Για την εξίσωση 
[image: image665.wmf]2

xx0

a+b+g=

, 
[image: image666.wmf]0

a¹

, ισχύει ότι 
[image: image667.wmf]S

b

=-

a

 και 
[image: image668.wmf]P

g

=

a

.

2. Αν 
[image: image669.wmf]0

a

³

και ν, μ θετικοί ακέραιοι,  ισχύει ότι 
[image: image670.wmf]mn×m

n

a=a

.

3. Μία εξίσωση δευτέρου βαθμού με 
[image: image671.wmf]0

D³

 έχει το πολύ μία πραγματική λύση.

4. Το συμμετρικό ενός σημείου 
[image: image672.wmf]A(x,)

y

 ως προς τον άξονα 
[image: image673.wmf]x'x

 έχει συντεταγμένες 
[image: image674.wmf]A'(x,)

-y

.

5. Η εξίσωση 
[image: image675.wmf]x

n

= α με α > 0 και ν άρτιο έχει μία μόνο ρίζα.

Μονάδες 9 + 3 + 3 + 10 = 25 
Θέμα Β
Α. i. Να λυθεί η εξίσωση 
[image: image676.wmf]2

450

xx

--=

.

ii. Αν 
[image: image677.wmf]12

x,x

 οι ρίζες της παραπάνω εξίσωσης με 
[image: image678.wmf]12

xx

<

, να σχηματισθεί η εξίσωση δευτέρου βαθμού με ρίζες τις 
[image: image679.wmf]11

x3

r=+

 και 
[image: image680.wmf]22

2x6

r=-+

.

Β.i. Να βρεθεί η εξίσωση της ευθείας (ε) που διέρχεται από τα σημεία 
[image: image681.wmf]A(1,6)

--

 και 
[image: image682.wmf]B(5,0)

.

ii. Να βρεθεί το μέτρο της γωνίας που σχηματίζει η παραπάνω ευθεία (ε) με τον άξονα 
[image: image683.wmf]x'x

.  
                                                                                    Μονάδες: (6 + 7) + (7 + 5) = 25
Θέμα Γ

Δίνεται η συνάρτηση 
[image: image684.wmf]3

2

x9x

f(x)

x3x

-

=

+

.

α. Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της f και να απλοποιηθεί ο τύπος της. 
β. Να μετατρέψετε το κλάσμα 
[image: image685.wmf]f(10)

A

f(6)f(5)

=

-

 σε ισοδύναμο με ρητό παρονομαστή.

γ. Να λύσετε την εξίσωση 
[image: image686.wmf]f(1)x12f(2)x

×+=+×

. 
δ. Να λύσετε την ανίσωση 
[image: image687.wmf](

)

2012

2

3

f(2)xf(30)x100

×+×-£

.

Μονάδες: 8 + 5 + 5 + 7 = 25 
Θέμα Δ

Θεωρούμε τις συναρτήσεις 
[image: image688.wmf](

)

2

2

2xx1x3

f(x)

x6x9

--×-

=

-+

 και η 
[image: image689.wmf]2

g(x)4xx3

=--

.

α. Να παραγοντοποιηθεί το τριώνυμο 
[image: image690.wmf]2

2xx1

--

.

β. Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της f.

γ. Να βρεθεί το πρόσημο της f για τις διάφορες τιμές του x. 

δ. Για ποιες τιμές του x η γραφική παράσταση της συνάρτησης g βρίσκεται κάτω από τη γραφική παράσταση της συνάρτησης g;

Μονάδες: 5 + 5 + 8 + 7 = 25[image: image691.png]
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